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Successi dell'arma 
subacquea e aerea 

1Un'unita da guerra aSfondata  nelle acque algerine, due 
piroscafi  coEati a picco In Atlantico — Efficace  incursione 
aerea su Trlpoli (SIria) e Beyrouth — 11  velivoli nemiri 

distrutti 
II Quartier Generale delle Forze Armate 

comunica in data di 16 dicembre 1942-
XI il seguente bollettino di guerra n. 935: 

Reparti motorizzati italiani e germani-
el hanno aneora ieri aspramente combat-
tuto al confine  fra  la Cirenaica e la Sir-
tica, contro preponderanti forze  avversa-
rie; altri 16 carri armati ed alcuni can-
noni nemici sono stati distrutti. 

Intensa 1'attivita delle opposte aviazio-
ni: quella avversaria perdeva quattro ap-
parecchi in duelli con la caccia germa-
nica. 

Nella regione tunisina, in azioni di ele-
menti esploranti, abbiamo fatto  alcuni 
prigionieri statunitensi. 

II porto di Bona e stato violentemente 
attaccato con efficaci  risultati da bombar-
dieri tedesehi. 

Al largo dell'isola di Lampedusa caccia-

tori italiani affrontavano  una grossa for-
mazione di caccia britannici; in reiterati 
violenti scontri cinque »Spitfire«  e due 
»Beaufighter«  venivano abbattuti. 

Nostri velivoli di grande autonomia 
hanno centrato depositi di nafta  in Tri-
poli di Siria e raffinerie  di petrolio in 
Beyrouth. Due nostri aerei non sono rien-
trati dalie operazloni della giornata. 

Nelle acque algerine un sommergibile 
al comando del tenente di vascello AI-
berto Longhi attaccava una squadra ne-
mica composta di inerociatori e caccia-
torpediniere ed affondava  con due siluri 
una delle unita. 

In Atlantico un altro sommergibile, co-
mandato dal capitano di corvetta Carlo 
Feccia di Cossato, ha colato a picco i pi-
roscafi  »Empire Hawk« e »Ombilin« per 
complessive 11.000 tonn. 

naornic in 
Neka vojna edlnlsa potopljena v alžirskih vedah, dva par-
nika pa  v Atiantikis — Uspešen letalski napad na TripoSis 

v Sirifi  in na Beirut — 11 sovražnih letal uničenih 
Glav »i stan Italijanskih Oboroženih sil 

Je objavil dne 16. decembra naslednje 935. 
Vojno poročilo: 

italijanski in nemški motoriziran} oddel-
ki so se tudi včeraj ostro borili na meji 
med Cirenaiko in Sirtiko proti močnejšim 
sovražnim silam; nadaljnjh 16 tankov in 
nekaj sovražnih topov je bilo uničenih. 

živahno je bilo delovanje letalstva na 
obeh straneh; sovražno letalstvo je izgu-
bilo v spopadih z nemškimi lovci 4 letala. 

Na tuniškem področju smo v akcijah iz-
viilniških oddelkov ujeli nekaj severno-
ameriških ujetnikov. 

Nemški bombniki so silovito in z uspe-
hom napadli pristanišče Bono. 

Italijanski lovci so se v bližini otoka 
Lampedusa spopadli z veliko skupino bri-

tanskih lovcev; v ponovnih silovitih spo-
padih je bilo sestreljenih 5 letal tipa »Spit-
fire«  in 2 letali tipa »Beaufighter«. 

Naša letala za dolge polete so pogodila 
skladišča nafte  v Tripolisu v Siriji tor pe-
trolejske rafinerije  v Beirutu. Dve naši le-
tali se z operacij tega dne nista vrnili. 

V alžirskih vodah je podmornica pod po-
veljstvom ladijskega poročnika Alberta 
Longhija napadla sovražno 6skadro križark 
in rušilcev ter z dvema torpedoma potopila 
neko edinieo. 

V Atlantiku je neka druga podmornica 
pod poveljstvom karvetnega kapitana Car-
la Feccie di Cossata potopila parnika »Em-
pire Ha\vk« in »Ombilin« v skupni tonaži 
il.000 ton. 

i p l i ! 

za oskrbo In ci 
Stanje prehrane Je normalno — Posebna skrb za psstfetnl-
ške menze, v katerih se hrani že poldrugi milijon delavcev 

in delavk — Zadovoljiv razvoj tipizacije 
Rim, 15. dec. s. Medministrski koordi-

nacijski cdbor za oskrbo, razdeljevanje in 
cene, je imel seji v Beneški palači 12. t.m. 
od 17. do 19.30 in 14. t. m. od 17. do 21. 
ure, obakrat pod Ducejevim predsedstvom. 
Navzoči so bili tajnik Stranke, finančni, 
poljedelski, prometni in korporaeijski mi-
nister, minister za devize in valute, pod-
tajnik notranjega ministrstva, podtajnika 
Pascclato in Amicucci, šef  inšpektorata za 
obrambo vlog in za kreditiranje, generalni 
komisar za ribištvo generalni poveljnik na-
rodne gozdne Milice, inšpektor PFN Fa-
brizi, predsedniki fašističnih  konfederacij 
delodajalcev in delavcev poljedelstva in tr-
govine. predsednik fašistične  konfederacije 
kreditnih in zavarovalnih podjetij, direktor 
fašistične  konfederacije  industrijcev, pred-
sednik zavoda za sodelovanje ter tajnik 
odbora Augusto VenturL 

Prehrana 
Poljedeljski minister je obširno poročal o 

stanju prihrane, ki je tako v celoti, kakor 
v raznih odsekih normalno. Odbor je odo-
bril sklepe o nadaljnjem razvoju podjet-
niških menz v prid delavcem, zaposlenim 
v vojni proizvodnji, katerih je deležnih že 
poldrugi milijon delavcev. Oskrbovanje 
menz je zagotovljeno naravnost od mini-
strstva" za poljedelstvo. Posebno ugodno je 
stanje podjetniških menz rudarjev. Zajam-
čeno je bilo oskrbovanje šolskih otednic 
GILa za 2 milijona udeležencev, kakor je 
določil Duce. 

Ugotavljanje poljedelske proizvodnje 
Odbor je nato proučil načrt ministrstva 

za poljedeljstvo za sistematično ugotavlja-
nje obdelane površine in količine žetve vseh 
poljedeljskih proizvodov v vseh občinah 
Kraljevine. Ministrstvo za poljedeljstvo in 
gozdove bo zaradi nujnosti razpolaganja z 
zadostno natančnimi podatki, da se bo 
d;žava lahke oskrbovala brez zakasnitve 
in brez trošenja sil z izvajanjem načrtov 
poljedelske proizvodnje, z disciplino zbira-
nja in pobiranja raznih pridelkov, dosegel 
ta smoter z direktnim ugotavljanjem po-
trebnih podatkov. Predloženi sistem, ko bo 
v celoti "i & eden, bo po';edeljcd olajšal delo 
zbiranja, fevdni  prijavni obraza ki so 
zdaj predpisani, bodo nadomeščeni z urad-
no, strogo i-epristransko ugotovitvijo, upo-
rabljajoč pri tem kar najbolj stike pol je-
del jca z njegovimi pomožnimi sindikalni-
mi organi Cdbor je načrt odobril in nalo-
žil ministru za poljedeljstvo, naj ga Izvede 
v okviru zakona z dne 18. maja 1942-XX 
št. 566, ki je preuredil gospodarske usta-
nove poljedelstva. 

Drva in premog 
Poveljnik narodne gozdne Milice je po-

ročal odboru o izvajanju predpisov za pro-
izvodnjo in razdeljevanje drv in premoga 
v smislu dekreta cd 18. avgusta 1942-XX 
št. 882. Odbor je vzel na znanje, da so bile 
na določeni način odrejene cene za proiz-

vodnjo na debelo in za potrošnjo drv ter 
premega za vse pokrajine Italije, in da pro-
izvodnja poteka zadovoljivo, dočim se raz-
deljevanje spopolnjuje glede na razpolož-
ljivost kuriva in na potrebe potrošnje, v 
kateri stoji na prvem mestu potreba pre-
bivalstva za domačo porabo. Odbor je po-
hvalil narodno gozdno Milico zaradi žila-
vega in velikega napora, s katerim pred-
postavljeni in podrejeni opravljajo pover-
jeno jim nalogo. 

Razvoj tipizacije 
Podtainik Amicucci je odboru poročal o 

razvoju prizadevanj ministrstva korporaeij 
za tipizacijo proizvodov oblačilne industrije 
in industrije sploh in o čedalje bolj ugod-
nem sprejemanju, ki ga potrošniki kažejo 
za večji del tipiziranih proizvodov, tako 
glede cene kakor glede kakovosti. Odbor 
je z zadovoljstvom odobril dosedanje delo 
ter smernice za bodoče, ki obstojajo v 
vzdrževanju cen in omejevanju proizvodnje 
na tiste tipe izdelkov, ki so najbolj koristni 
in zahtevani od prebivalstva in ki so glede 
na razpoložljive surovine najbolj primerni 
glede na trajanje, odpor in ceno. Proizva-
janje vsakega od Leh proizvodov mora biti 
zajamčeno z ozirom na razpoložljive suro-
vine in zahteve potrošnikov. 

Cene žitu 
Odbor je smatral za potrebno določiti 

enoten kriterij za določanje cen žita, ki naj 
veljajo za najemnike, ter je sklenil, da mo-
rajo od prihodnje žetve najemniki plačati 
najemnino lastnikom najete zemlje, nasla-
njajoč se na cene žita ob izključitvi držav-
nih nagrad za pospeševanje proizvodnje m 
oddajanje v zbirališča. Odbor je mnenja, 
da morajo nagrade estati najemnikom. 

Govorili so in poročali o raznih vpraša-
njih dnevnega reda tajnik Stranke, mini-
stri Thaon de Revel, Pareschi, Ricci, Ric-
cardi, podtajnika Pascolato in Amicucci. 
inšpektor PNF Fabrizi, nacionalni svetniki 
Frattari, Bignardi, Dell'Orso, Palladino, 
prof.  Balella, tajnik odbora Venturi in po-
veljnik narodne gozdne Milice. 

Prihodnje sestanek odbora bo 28. t. m. 
ob 17. uri. 

Pridelovanje tobaka 
v Ukrajini 

Berlin, 15. dec. s. V Hersonu se je te 
dni vršilo zborovanje, na katerem so polje-
deljski strokovnjaki razpravljali o vpraša-
nju pridelovanja tobaka. Določilo se je, da 
bo področje Nikolajeva v prihodnjem letu 
pridelovalo tobak na 10.000 haf  zlasti na 
severnem delu, ki je že zdaj prideloval to-
bak kakovosti »Mahorka«. Južni del niko-
lajevskega področja, ki se da namakati, je 
določen za boljše in lažje vrste tobaka. Iz-
kušnje> ki so jih interesenti napravili do 
sedaj, kažejo velike možnosti, ki jih v 
Ukrajini nudi pridelovanje tobaka. 

Zmagoviti  boji na ruskih bojiščih 
Novi uspehi italijanskih čet ob Donu - Uničevanje pri Toropca ob-
kolienih sovražnih sil - Sovieti so v pol meseca izgubili 441 letal 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 16. dec. 
Vrhovno poveljstvo nemške vojske je obja-
vilo danes naslednje poročilo: 

V ozemlju ob Tereku je bilo včeraj v 
zmagoviti obrambi sovražnih napadov uni-
čenih 24  sovjetskih oklopnih vozil. 

Med Volgo in Donom so nemške in ru-
munske čete v naskoku zavzele več močno 
branjenih krajev in krvavo odbile proti-
napade. Italijanske čete so odbile sovražne 
napade z velikimi izgubami za Sovjete. 

dužnovzhodno od Toropca je bil velik 
del obkoljenih sovražnih sil uničen. Od 25. 
novembra do 15. decembra je sovražnik 
izgubil tukaj nad 3000 ujetnikov, 326 oklop-
nih vozil in 227 topov, število padlih zna-
ša nad 14.000. 

Južno od Ilmenskega jezera so napadal-
ni oddelki uničili več sovražnili bojnih po-
stojank. 

Da Daljnem severu so strmoglavna ln 
bojna letala z dobrim učinkom bombardi-
rala mesto in pristanišče Murmansk, na-
prave murmanske železnice in baterijske 
postojanke na Ribiškem polotoku. 

Od L do 15. decembra so Izgubili Sovjetl 
441 letaL Od tega je bilo S48 sestreljenih 
v letalskih bitkah, 60 od protiletalskega 
topništva, 29 pa od oddelkov kopne voj-
ske, ostala so bila uničena na tleh. V istem 
času se 89 lastnih letal ni vrnilo od poleta 
proti sovražniku. 

V zapadni Cirenaiki so se tudi včeraj 
nadaljevali močni boji z nadmočnimi sov-
ražnimi silami. 16 britanskih oklopnih vozil 
in več topov je bilo uničenih. Nemški lovci 
so ob eni lastni izgubi sestrelili 4 sovražna 
letala. Ponoči je bilo pristaniško področje 
Bengazija bombardirano z dobrim učinkom. 

Proti oskrbovalnim pristaniščem ln letal-
skim oporiščem sovražnika v Alžiru so bili 
izvedeni nadaljnji uspešni letalski napadi. 

V vzhodnem Sredozemlju so nemški lovci 
na podmornice potopili eno sovražno pod-
mornico. 

Brza nemška letala so ob južnovzhodni 
obali Anglije podnevi napadla za vojsko 
važne naprave z bombami in krovnim orož-
jem. 

sovietskih ofenziv 
Nemško poveljstvo se ne da presenetiti — Sovjetski 
poveljniki nissialo taktične iznajdljivosti in prožnosti 

Berlin.  15. dec. Na jugu od Toropca so 
ru?ke čete stisnjene na ozkem prostoru, ki 
se vsak dan še zoeuje. V tem prostoru de-
lajo boljševiki brez pravega načrti in smisla 
napade na vse strani, skušajoč uiti popol-
nemu uničenju. Toda njihovo prizadevanje 
je prazno. Obroč sc vedno bolj zožuje in 
že na prvi pogled je videti, da ni več daleč 
usodni konec, ko bo obkolite v sovražnika 
dosegla popoln uspeh. 

Kar se tiče napadov, ki prihajajo od zu-
naj,  da bi se obkoljenim olajšati položaj, 
je opaziti, da tudi ti napadi pešajo in po-
nehujcijo, dasi so v začetku za kratko dobo 
bili izredno sillovniti. Zdi se verjetno, da se 
je rusko poveljstvo že odreklo nadi za osvo-
boditev obkoljene množice Odkar jc pobu-
da prešla v roke se opaža na raz-
nih točkah srednjega odseka, zlasti pa na 
zapadu od Toropca, da so b:'li Rusi prisilje-
ni zapustiti zelo krepko utrjene položaje. 

Med Donom in Volgo se i-zprememba v 
položaju kaže vodno očitneje. To izhaja ne 
samo iz nemških, marveč tudi iz rusfc;h  po-
ročil. Moskva je danes priznala, da proti-
ofenziva  na jugu in jugozapadu od Stalin-
grada pridobiva na svoji sili. Močna ojače-
nja pritekajo iz nemškega zaledja m nove 
množice oklopnih vozil ter letal stopajo v 
akcijo. 

V Berlinu kažejo sedanjo borbo na vzho-
du v zelo ugodni luči. ki opravičuje zelo 
optimistične zaključke. V zvezi s tem pri-
pominjajo, da je glavna oznaka dosedanjih 
sovjetskih prizadevanj ta, da ruske vojske 
niso mogle doseči nikakršnega uspeha niti 
operativnega značaja niti strateške važnositi. 
Ob koncu vsakega podjetja, izvršenega v 
velikem slogu ostaja položaj za neprijatelja 
neizpremenjen ali pa se celo izdatno po-
slabša. 

Zadnja ofenziva  takisto ni izjema v tem 
piavilu. Deloma je opešala že od prvega tre-
nutka, detloma pa je bila zadržana takoj po 
začetnem uspehu. Gre tedaj za popoln ne-
uspeh, ki ga obeležujejo štiri, glavne točke: 

1. Rusom se nikoli ni posrečilo iznenaditi 
nemškega poveljstva ter ga postaviti pred 
nepričakovane naloge. Načrti in nameni 
sovražnika so mu bili znani že davno prej, 
p-reden so se začeli izvrševati. To je pripi-
sati odličnemu dolu nemških izvidnic in po-
izvedovalne službe nemške vojske. Rusi so 
v svojih napadih lahko ustvarili močna sre-
dišča, niso pa mogli dati svojim napadom 
one naglice in gibljivosti, ki sta neogibno 
potrebni v moderni vojni, ako naj se do-
sežejo uspehi, ki bi lahko vplivali na potek 
operacij. 

2. Sovjetskim načrtom nedostaja taktične 
in strateške iznajdljivosti, ki jo ima nemško 
vrhovno poveljstvo v voliki meri in jo je 
tudi dokazalo v raznih primerih. Da nave-
demo samo en primer ki se je dogodil v 
začetku zadnje ofenzive  v preteklem po-
letju. Takrat je prišlo do proboja ru4ce 
fronte  med Kurskom in Harkovrvm. nakar 
so nemške čete takoj prodrle do Dona. To-
da tudi potem, ko so Nemci dosegli to reko 
ter osvojili 200 km nemila v globino, Ru-
som še niso bili jasni namen' nemškega 
glavnega stana. Šele v trenutku, ko je nem-
ška vojska krenila proti jugu ter se po 
osvojitvi Donovega kolona vrgla proti Kav-
kazu. so boljševiški strategi šeie spoznali 
namen in cilj gen talne nemške operacije. 

3. Sovjetska ofenziva  se je začela z 
ogromnimi silami in z nedvomne mogoč-
nimi sredstvi, toda v teku ofenzive  so se 
pokazale važne nedocatatnosti tako pri po-
veljstvu kakor pri o"ganizaciji podjetja. 
Sovjetski pove l jn ik i vseh činov niso imeli 
potrebne prožnosti, da bi spoznali m izko-
ristili uspehe, dosežene prvi čas z uporabo 
velikanskih ljudskih sili ter ogromne mno-
žine vojnega materiala. Razen tega se je 
ugotovilo, da Rusi ne obvladujejo v polni 
meri modernih sredstev za zvezo med po-
sameznimi enotami. Zato njihove akcije ni-
koli niso bile enotne ter so cesto kazale le 
rahlo povezanost med seboj. 

4. K polomu sovjetsike ofenzive  ao  x  naj-
višji meri doprinesle metode nemške ob-
rambe. Iz dolgega izkustva nemško vrhov-
no poveljstvo natanko pozna osnovna ope-
rativna načela neprijatelja, lei' se niso izprn-

jL<aeodtt-ven vojna Neooško poveljstva je ko« 

vsakemu sovjetskemu napadu, ker v naprej 
ve, kako bodo ruske sile začele novo bitko 
ir kako jo bodo- nadaljevale. K temu je 
treba pripomniti še to. da nemško vrhovno 
poveljstvo razpolaga z neizčrpnimi rezer-
vami svežih sil. ki so izvežbane nalašč za 
zimsko vojno v Rusiji. Te rezerve se v 
danem trenutku izredno nagio pošiljajo na 
poljubno točko fronte.  (Piccolo.) 

Nm sovjetski poraz 

osvobodili že prej obkoljene sovjetske čete 
na tem področju. Boljševiki so pripravili 
svoj napad s silovitim topniškim ognjem, 
ki je trajal približno tri ure, nakar so • 
zaporednih valovih spustili v boj pehoto. 
Nemški zaporni ogenj pa je stri ves ofen-
zivni zalet Rusov, ki so bili prisiljeni 
umakniti se in pustiti na terenu 25 tankov 
ter nad 1000 mrtvih. Postojanka pa je nato 
trdno ostala v nemških rokah. Nadaljuje 
se sedaj z uničevanjem sovjetskih čet, za-
jetih v žep. 

Deseturni letalski napad 
na Kandafakšo 

Berlin, 16. dec. s. Iz pooblaščenega vira 
se je davi doznalo, da so nemški težki 
bombniki silovito napadli v torek popoldne 
mesto Kandalakšo ob obali Severnega le-
denega morja. Napad je trajal v zapored-
nih valovih 10 ur in je povzročil ogromno 
škodo na vojnih napravah in oskrbovalnih 
skladiščih rdeče vojske. Dne 14. t. m- je 
bil učinkovito bombardiran tudi Mur-
mansk, kjer so v pristanišču izbruhnili ve-
liki požari in je beležiti veliko opustoše-
nje. 

Iz  službenega  lista  PNF: 

Gblefnisa  smrti 
a* 
1*1 

Berlin, 16. dec. s. Boljševiki, ki ?o izko-
ristili meglo, razprostirajočo se sedaj na 
nekaterih odsekih bojišča ob nizki tempe-
raturi. SD poskušali prodreti v nemške boj-
ne črte, kakor se danes doznava iz poobla-
ščenega vira, toda bili so z žejo hudimi iz-
gubami odbiti. 

Južnovzholno od Toropca so Rusi vrgli 
v napad nove močne sile z namenom, da bi 

Rim,  15. dec. s. V odredbenem listu Stran-
ke je naveden univerzitetni fašist  Dome-
nicc Manfucci,  zaupnik GUFa iz Gagli Pe-
saro. ki ie je junaško padel v borbi. 

Dne 21. decembra XXI bo ob 11 let niči 
smrti Arnalda Mussolinija ob 10. uri v sve-
tišču padlih za Revolucijo maša, katere se 
bodo udeležili člani nacionalnega direktori-
ja PNF. V Milanu bo v delovni sobi Ar-
nalda v uredništvu »Popolo d'Ita!lia« izobe-
šen prapor prvega Fašija. Od 9. do 18. ure 
bodo v Covu in v sedežu »Popa!a d'lta.!ia« 
držali častno stražo sonsepolkristi. stkvadri-
sti borbenega Fašija v Milanu, usnedniki 
»Popola d'Italia« in gojenci fašistične  milič-
niške šole. Ob 16. uri bo v Oder̂ nu imetnik 
zlate kolajne Kario Borsani govoril mladim 
o liku in delu Ducejevega brata. Prireditev 
bo pod predsedništvom p^tatinifca  PNF 
Ravasija. V Pademu bo verski obred, v 
vseh glavnih mestih pokrajine pa bodo to-
variši. ki jih določi zvezni tajnik, rmeJi spo-
minske govore o apostolstvu dobrote in vero 
Arnalda Mussolinija 

Jansusk! uspehi m Dallsiem vmn&z 
Nanking, 14. dec. s. Iz vojaškega vira se 

doznava, da so japonska letala včeraj po-
poldne nenadno napadla letališče Kulin v 
pokrajini Kvangsi ter uničila na tleh 4 so-
vražna letala, navzlic silovitemu odporu 
protiletalske obrambe. 

Tokio, 15. dec. s. Poročajoč o napadu 
na Kitagong, omenja popoldanski tisk, da 
ie v pristanišče Kitagonga prispel velik 
konvoj 40 transportnih ladij, križarke 
majhne tonaže in 5 topničark, da bi se 
ojačile čete ob birmanski meji. Japonci pa 
so prekinili izkrcevalne operacije s svojim 
letalskim napadom, ki je kljub silnemu pro-
tiletalskemu ognju popolnoma uspel. 

Tokio, 15. dec. s. Japonski glavni stan 
poroča, da so edinice japonskega letalstva 
med 24. novembrom in 8. decembrom se-
strelile ali uničile na tleh na področju No-
ve Gvineje 44 sovražnih letal ter potopile 
2 patrulni ladji in 2 tovorni ladji pri Bunl. 
V tej dobi so Japonci izgubili 9 letal. 

šanghaj, 14. dec. s. List »Hsin Kung 
Kuo« prellaga aktivno sodelovanje nacio-
nalne Kitajske v tej vojni ob strani Japon-
ske, pripominjajoč, da sa mora Kitajska 
združiti z ostalimi zatiranimi narodi, da 
uniči anglosaški imperializem, s katerim 
ima mnogo neporavnanih računov. List 
zaključuje svoj predlog z opozorilom, da 

je edini namen sil trojnega pakta. da. vr-
nejo svobodo narodom, torej tudi Kitajski. 

Tokio, 15. dec. s. Prostovoljna zbirka 
tokijskih meščanov za protiletalsko obram-
bo je dala doslej že 3 milijone ienov. Iz teh 
sredstev bo mogoče nabaviti 37 letal in 12 
baražnih balonov. Pobudo za to zbirko je 
dala trgovska zbornica v Tokiu. 

Upor velike kitajske pro-
vince proti čanglEajšku 

Tokio, 15. dec. s. »Jomiuri Hoki« poro-
ča iz Hongkonga, da je čungkinška vlada 
Sklenila zgraditi letalska oporišča v Fukie-
nu, katerega obale so okrog 2000 km od-
daljene od Formoze, in ojačiti obrambo 
Dukova, Jengpinga in Jenara. Zaradi teh 
sklepov so se vznemirile pokrajinske oblasti 
Fukiena, ki se boje, da bi zaradi oporišč 
Japonci začeli napadati področje z letala. 
Ker je bila čungkinška vlada gluha za vse 
proteste, so oblasti v Fukienu pozvale vse 
prebivalstvo, ki ga je okrog 10 milijonov, 
naj odkloni delo pri gradnji oporišč in ka-
kršno koli delo vojaškega značaja. Zadrža-
nje oblasti v Fukienu je spravilo čungkdn-
ško vlado v hudo zadrego, ker škoduje, če 
naravnost ne preprečuje izvedbo načrta 
Cungkinške vlade. 

Amerika izpodriva Anglijo tudi v Indiji 
Naraščajoče sovraštvo Indijcev proti Angležem 

Rim, 15. dec. s. Cecil Sprigge objavlja 
v raznih londonskih listih poročilo o svo-
jem intervjuju z Viljemom Philippsom, ki 
je bil nedavno imenovan za osebnega Roo-
seveltovega odposlanca prj indijski vladi. 
To zanimanje Zedinjenih držav ni londonski 
vladj prav nič povžeč. vendar pa mora tudi 
to zahrbtno amerško igro gledati s prijaz-
nim obrazom. Phjlipps v ostalem ne skriva 
svojih namenov. Napovedal je, da bo pre-
potoval Indijo po čez in po dolgem ter se 
sestal s predstavniki vseh indijskih poli-
tičnih skupn. Sprigge pravi: Vprašal sem 
poslanika, al' misli, da bo njegovo poslan-
stvo dolgotrajno, nakar mi je odgovoril, 
da ne gre s3mo za začasno poslanstvo, ter 
mi je razložil celotni organizem, ki mu bo 
načeloval in ki so mu dodani tajmki, pod-
tajniki, trgovski agentje itd. Del tega osob-
ja je že na mestu in dela že nekaj časa na 
izvrš:tvl ameriškega program po navodilih 
iz Washingtona. Philipps je dejal, da se je 
svojega posla lotil z velikim navdušanjem, 
ker hoče ne samo pospešiti razvoj odnosov 
med Indijo in Zedinjenhni državami, mar-
več poenotiti delo raznih ameriških' zavo-
dov in podjetij s tem, da jih bo podredil 
osrednji pisarni v Delhiju- Dejal je tu^i. da 
so njegove funkcije  obširnejše od onih 
polkovn ka Johnsona. odposlanca Roosevel-
tovega, ki se mudi v ladij! že od Časa Cripp-
sove misije. 

Bangkok, 15. dec. s. Po vesteh, ki Se ved-
no prihajajo iz indije, se je še nadalje po-

bombajski pokrajini. Neštevflne  rekvteici-
je živeža za povečane angleške garrdzije 
ta za kontingente ameriških čet, kakor tu-
di pošiljanje živil za čete na Srednjem 
vzhodut povzročajo tragično živilsko rev-
šino slioraj v vsej Indiji. To stanje je še 
povečalo mržnjo proti Angležem. Demon-
stracije ta incidenti, ki jih povzročajo pa-
trioti, so se htido zaostrili ta že presegajo 
meje političnih nemirov. Strah pred lakoto 
je nov razlog za sovraštvo proti obvlado-
valcem. Nastajajo neredi v severnih in se-
vernovzhodnih pokrajinah Iniije, četudi 
skuša angleška propaganda prikriti jih ta 
jih prikazati kot običajne incidente kongre-
sistov. Huda demonstracija je bila v Bom-
bayu. Množica sestradanih Indijcev je na-
skočila ta oplenila skladišča z žitom kljub 
varnostnim meram oblasti. Doznava se, da 
policija ni mogla storiti drugega kot are-
tirati kakih 80 oseb. 

Boljševiška propaganda 
v Indiji 

Bangkok, 15. dec. s. Iz Kalkute poročajo, 
da je sovjetska agencija Tass v raznih 
mestih indije otvorila svoje urade, da U 
čimbolj ojačila boljševiško propagando. TI 
uradi bodo podrejali osrednji pisarni T 
Madrasu. 



Ne bodo se otresli krivde! 
Neposredna krivda In odgovornost komunističnih vodi-

teljev za izvršena zverinska grozodejstva Tipizirane barake 
V vojni zavzemajo barake kot zasilne 

zgradbe važno vlogo. Baraka gotovo m 
izum vojne, vendar se v vojnd prav do-
bro obnese, predvsem za nastanjenje vo-
jaških edinic, pa tudi za vskladiščenje bla-
ga in vojnega materiala. Ze v prejšnji voj-
ni so se barake v znatni meri uporabljale, 
navzlic temu se je vrednost barak, ki se 
dajo hitro postaviti, prav "zkazala šele v 
sedanji vojni. Novemu načinu gradnje ti-
piziranih barak posveča daljši članek 
»Frankfurter  Zeitung«, ki med drugim na-
vaja naslednje: 

Barake se danes uporabljajo ne samo 
za vojsko, temveč tudi za delovno službo, 
za nastanitev inozemskh delavcev, vojnih 
ujetnikov in izseljencev, nadalje za nasta-
nitev prebivalstva ogroženih mest pa tudi 
za delavnice v oboroževalni industriji, za 
pomožne bolnišnice, za pomožne urade ob-
lastev in tvrdk, za pomožna skladišča in-
dustrije in železnic in za številne druge 
svrhe. Vojna je prinesla ogromno potrebo 
barak in če bi se te barake gradile po sta-
rem načinu, potem ne bi bilo mogoče zgra-
diti niti ene deset-ne potrebnih barak. Za-
to je bilo treba gradnjo barak tipizirati, 
kakor se tipiziraajo predmeti, ki jih je 
treba prodzvajati v vel-kem številu. Tako se 
je rodila misel izdelovati barake na indu-
strijski način. V resnici danes gradnja ba-
rak ni več posel tesarjev, temveč posel 
specialne industrijske stroke. 

Ze več let pred vojno je rastoča potreba 
barak zlasti v nemški delovni službi do-
vedla do tega, da so pričeli izdelovati pre-
nosljive barake iz normiranih sestavnih 
delov- Tako je postopno nastal poseben tip 
barake RAD. ki se danes v Nemčiji naj-
bolj uporablja. Te barake RAD so zgraje-
ne iz docela enakih sestavnih delov. V 
kratkem času se lahko razstavijo v posa-
mezne dele in se na drugem mestu znova 
postavijo, pri čemer ni treba paziti na to, 
da bi isti deli posameznih barak tudi na 
novem mestu zopet stali na istem mestu, 
ker se deli lahko poljubno zamenjajo. Si-
jajno preizkušnjo so RAD barake pokaza-
le pri gradnji nemških utrdb na zapadu le-
ta 1938. ko je bilo treba v kratkem času 
postaviti na tisoče barak za delavce in za 
material in jih po razmeroma kratkem ča-
su zopet postaviti na drugo mesto. Ravno 
tu se je izkazala prednost tipiziranih de-
lov, ki omogočajo, da se barake iz velike-
ga števila normiranih sestavnih delov v 
najkrajšem času postavijo in zopet razlo-
žijo ter na novem mestu znova postavijo. 
Danes je ta tp RAD barake že tako raz-
širjen, da odpadeta dve tretjini celotne 

proizvodnje barak v Nemčiji na ta tip, 
poleg katerega obstoja še tip BFH barake, 
ki je nekoliko večja. Danes se v Nemčiji 
izdelujeta izključna samo ta dva tipa ba-
rak, in sicer v številnih podjetjih, od ka-
terih posamezna podjetja izdelujejo le ne-
katere dela Tako postavljena baraka ima 
posamezne dele iz najrazličnejših tvornic. 
Ce se izkaže potreba za gradnjo določenega 
števila barak, potem je treba le naročiti 
posamezne dele v tem številu in v naj-
krajšem času se lahko postavi celo tabori-
šče barak z osteklenimi okni. z vrati, ki 
imajo že vdelane ključavnice, z dimniki 
itd. 

Te tipizirane barake ne obstojajo morda 
iz tramov, temveč iz povezanih desk, ki so 
že v tvornci združene n- pr. v steno. Pri 
postavitvi barake ni treba uporabljati žeb_ 
ljev, ker se posamezni deli združijo eno-
stavno z vijaki, kj so že vdelani. Za po-
stavitev barake je potrebno največ dva 
dni. Prvi dan se priprav- teren in se za-
bijejo potrebni pilot, drugi dan pa stoji 
že baraka z dvojnimi stenami, okni, vrati, 
podom, stropom in streho docela priprav-
ljena ža vselitev. Rutinirana moštva, ki 
postavljajo barake, vrge svoje delo brez 
načrtov in lahko postavijo na pripravljen 
fundament  vso barako v nekaj urah. Ta 
način gradnje tipiziranih barak pa omogoča 
tudi precejšen prihranek na materialu, 
medtem ko je baraka sama po svoji upo-
rabnosti mnogo boljša, ker se v tvomici 
lahko posamezni deli mnogo solidneje 
zgradijo, kakor na stavbišču samem. Nor-
miranje posameznih delov gre tako daleč, 
da se posamezni deli uporabljajo tako pri 
baraki RAD, kakor tudi Pri večji baraki 
BFH. Čeprav je za eno barako potrebno 
približno 3000 posameznih delov izdeluje-
jo v tvornicah le 80 različnih vrst sestav-
nih delov. Izdelovanje posameznih delov v 
velikem številu omogoča vrhu tega daleko-
sežno mehanizacijo proizvodnje. Posamez-
ne deske, ki naj se združijo v steno, se 
ne zbijejo z žeblji, temveč se za zbijanje 
uporabljajo novi stroji, na katerih se po-
samezne deske združijo na podoben način, 
kakor se sešijeta dva kosa blaga na šival-
nem stroju. 

Posamezni deli teh tipziranih barak se 
danes izdelujejo skoro po vsej Evropi v 
približno 500 podjetjih. Vrhu tega izdeluje 
posamezne manjše dele okrog 1000 obrtni-
ških obratov. Načrte same izdeluje en sam 
konstrukcijski urad, ki sproti proučuje, 
kaj se da še v proizvodnji poenostaviti 
in mehanizirati, tako da tvornice s-ame ne 
potrebujejo konstrukcijskih uradov. 

Da je dejanski odpor našega ljudstva | 
proti komunističnim teroristom postal ta- j 
fco  odločen in tako splošen, je vzrok ne le 
» njegovi načelni protikomirnjstični in pro-
i^teroristični usmeritvi, pa tudi ne samo 
v velikem številu umorov, ropov in drugih 
zločinov, ki so j'"h komunsti zagrešili. K 
tolikemu razmahu aktivnega protikomuni-
stičnega odpora je posebej pripomogla še 
naravnost nepojmljiva zverinska podivja-
nost, s katero so komunistični rablji svoje 
zločine izvajali. Ko so začele prihajati prve 
vesti, kako so bile žrtve pred usmrtitvijo 
še grozovito mučene, jih mnogi niso mogli 
verjeti, saj je taka podivjanost v popol-
nem nasprotstvu z mišljenjem in čustvo-
vanjem našega prebivalstva. 

Vesti pa so se množile in na dan so pri-
hajale podrobne ugotovitve, ki jih ni Dilo 
več mogoče zanikati. Posledica je bila na 
eni strani ta, da je bilo potrpežljivosti pre-
bivalstva konec, na drugi strani pa ta, da 
so se razpršile vrste »simpatizerjev« in da 
je hitro začelo kopneti število ljudi, ki so 
mislili aH se delali, kakor da se jih komu-
n'stično početje ne tiče in da lahko nede-
lavno stoje ob strani. Tudi ti so začeii po 
teh razkritjih razmišljat; in spoznavati ne 
le upravičenost, temveč tudi nujno potrebo 
najostrejšega boja proti zločinskemu ko-
munističnemu terorizmu, tem bolj, ker je 
moral medtem že vsak uvideti, da tudi vse 
drugo početje komunistov, skritih pod fir-
mo »Osvobodilne fronte«,  našemu ljuistvu 
ne prinaša in ne more prinesti drugega ko 
nesrečo in pogubo. Sprva so bili bolj redki, 
a kmalu so postajali vedno številnejši taki, 
ki so začeli iz tega svojega spoznanja izva-
jati edino log:čno konsekvenco ter se pri-
druževati aktivnim protikomunističnim 
borcem. 

Ta razpad komunistične »pomožne voj-
ske«, kakršno so predstavljali simpatizerji 
ln indiferentneži,  je komunistično vodstvo 
tem huje prizadel, ker je med tem vojaška 
očiščevalna akcija na terenu razbila in 
razpršila tudi njegove partizanske oddelke. 
Da bi si ohranili vsaj nekaj pristašev, so ko-
munistični voditelji začeli zato po svojih 
agitatorjih razširjati vesti, da za terori-
stične umore in zlasti ne za izvršene grozo, 
vitosti n'so odgovorni oni, voditelji, tem-
več le pokvarjeni, neodgovorni posamezni-
ki, ki da so tudi večino umorov izvršili 
proti volji vodstva. Nam i ga vali so celo. 
da so bili ti krivci, ki so- se »vtihotapili« v 
partizanske vrste, že eksemplarično kaz-
novani. 

Take in slične vesti so se začele širiti že 
pred tedni. Na prvi hip se jim vidi, da gre • 

Glavni organ narodnosocialistične stran-
ke »Voikischer Beobachter« je objavil te 
dni zanimiv uvodnik o splošnem vojnem 
in političnem položaju, ki je vzbudil veli-
ko pozornost v vojaških in polit čnih kro-
gih. Pisec članka je Wilhelm V/eiss. Po-
snemamo glavne misli tudi za naše či-
tatelje. 

Pisec najprej ugotavlja, da je ostal 
splošni strateški položaj, ki so ga name-
ravali Anglosasi s svojimi afriškimi  ope-
racijami odločilno spremeniti, nespreme-
njen. Poslednji dogodki v Sredozemlju 
so nasprotno celo dokazali, da ofenzive  na 
tem ali onem odseku še niso dokaz, da je 
pobuda prešla v roke napadalca. V ta na-
men je važna samo sposobnost razvijanja 
lastnih vojnih načrtov brez vplivanja po 
momentanem vojnem razvoju. 

Po nemškem načrtu, izdelanem že vse 
od začetka konflikta,  bi se morala evrop-
ska celina spremeniti v nezavzetno trd-
njava Postopno je bil ta načrt tudi ures-
ničen. Jasno je. da mora biti takšna stra-
tegija preudarno zmerna in da se mora 
odpovedati vsem ciljem, ki niso nujno po-
trebni v operativnem pogledu. Tudi stra-
tegija je kakor umetnost samo stvar mo-
gočega. Končni uspeh se ne nasmehne 
onemu, ki misli, zanašajoč se na lastne 
»neizčrpne« rezerve, da mora zmagati ta-
ko rekoč avtomatično, temveč onemu, ki 
sistematično in vztrajno uresničuje svoj 
načrt in po daljnovidnem računu zbira 
svoje sile samo na onem odseku, na ka-
terem se mora prej ali slej odločiti usoda 
vojne. 

Z vidika obrambe Evrope in njene kon-
solidacije ne more biti naravni cilj osi 
Afrika,  temveč ozemlja na vzhodu, kjer 
so tudi neizčrpna poljedelska bogastva in 
ležišča surovin, ki so potrebne celini. Ve-
liki življenjski in gospodarski prostor Ev-
rope moramo torej braniti ob Donu in 
folgi,  kakor so dejansko samo velikt. 
zmage na vzhodu omogočile kontinentu, 
da je postal močan gospodarski in voja-
ška činitelj, ki je nezavzeten. 

Takšnega uspeha bi ne bilo mogoče do-
seči s kolonialno operacijo v zapadni Af-
riki, ako bi bila na primer izvedena pred 
dvema letoma, takoj po zlomu Francije-
Anglosasi nas hočejo sedaj pozno prisiliti 
k. tej akciji, toda prepozni so najmanj za 
dve leti. 

Naj torej gledamo na položaj kakorkoli, 
dejstvo je, da anglosaško podjetje v Afri-
ki ne more doseči svojega cilja. Sovraž-
nik je s svojo akcijo hotel potisniti sile 
Osi v klešče blokade, toda ta poskus je 
prišel prepozno. Ako so mislili odločiti 
vojno na afriškem  bojišču, to bojišče v 
tak namen ni primerno izbrano- Izkrca-
nje v Alžiru ne more spremeniti poraza 
pri Dunkerqueu. Usoda Evrope se ne bo 
odločila na afriških  tleh. Mnogo prezgodaj 
eo nasprotniki trdili, da je rajh sedaj pri-
siljen v defenzivo  kakor leta 1917. 

V dobri strategiji nista niti ofenziva  niti 
obramba sama sebi namen. Važno je le to, 
da se dosežejo vsi v naprej določeni cilji, 
to pa je doslej znala uresničiti nemška 
strategija. Navzlic raznim Montgomeryjem, 
Eisenhowerjem in Timošenkom je pobuda 
krepko ostala v rokah Hitlerja. Ako se 
mora vojevanje Osi nujno in naravno ome_ 
jiiti v prostoru in času, to ne more sovraž-
nika po tolikšnih porazih — upraviče-
vati. da izvaja iz tega prezgodnje zaklju-
čke v smislu položaja iz leta 1917. 

Kdaj je sovražnik doslej dosegel samo 
enkrat v tej vojni uspeh, ki bi bil dejan-
sko spremenil vojni položaj? Tud: afriško 
vojevanje je dokazalo, da se pod Hitler-
jevim vodstvom vojna vodi s premočjo in 
jeklenimi živci. 

i pri njih le za staro komunistično prakso, po 
kateri se morajo metode propagande vedno 

i prilagoditi vsakokratnim razpoloženjem 
med onimi, katerim je propaganda name-
njena. Toda to pot so se komunisti teme-
ljito ušteli. Ljudje so jih že dovolj spoznali 
in jim ne nasedajo več. Dobro vedo, da niti 
eden od komunističnih krvolokov še ni bil 
od svojih poveljnikov klican na zagovor za 
svoje zločine, kaj šele da bi bil kaznovan. 
Enako je jasno, da se niti desetina teh zlo-
činov ne bi bila mogla zgoditi, če bi jih 
vodstvo ne odobravalo in direktno ne na-
ročalo. 

Novi napori komunističnih agitatorjev 
so tem bolj brezuspešni ker med tem pri-
hajajo poročila; da se zverinski umori še 
ponavljajo, kjer so se ostanki razbitih par-
tizanov mogli zopet zbrati. Posebno tehtna 
je preverjena vest, ki prihaja iz Bele Kra-
jine. Tam je skupina partizanov napadla 
vaško stražo v Suhorju pri Metliki. Razvil 
se je boj, ki je trajal vso noč in zahteval 
na obeh straneh več žrtev. Na strani vaške 
straže je padel med drugimi tudi njen po-
veljnik, bivši kapetan Dobrivoj Vasiljevič, 
ki se je z nepopisnim junaštvom boril, do-
kler ni pod dobljenimi ranami onemogel. 
Padli junak je bil pod imenom »Iztok« znan 
in nadvse priljubljen pri protikomunističnih 
borcih po vsej Dolenjski. 

Med spopadom pri Suhorju se je parti-
zanom po izdajstvu posrečilo zajeti nekaj 
fantov  in z njimi metliškega kaplana pa-
tra Norberta Klementa, duhovnika kri-
ževniškega reda. Po absolutno verodostoj-
nih pričah je dogna.no. da so duhovnika n 
nekatere fante  zverinsko mučili, preden so 
jih umorili. Na enak način je ugotovljeno, 
da so to osebno naročili prav vrhovni ko-
munistični voditelji, ki so bili sami navzoči 
in so sami izrekli to krvavo sodbo. Po nji-
hovem izrecnem naročilu so rablji smrtno 
obsodbo, ki so jo izrekli nad p. Norbertom 
in večino ostalih fantov,  poostrili z nečlo-
veškimi mukami, taiko da so nesrečne žrtve 
izdihnile šele po več urah-

Če je še bil kdo. ki je dvomil o nepo 
sredni krivdi in odgovornosti komunističnih 
voditeljev za izvršena zverinstva, ga mora 
d* končno poučiti usoda p. Norberta in nje-
govih tovarišev v mučeniški smrti. Kdor 
Koli se še kje pojavi, da bi skušal omili jeva t i 
ziločimko krivdo komunističnega vodstva, s 
tem dokaže, da sam odobrava ta grozna 
početja in da je sam enako ktriv kakor oni, 

! ki zločine zapovedujejo in izvajajo. 

Ta gotovost, zaključuje berlinski pisec, 
je le še bolj potrjena v prepričanju, da 
razpolaga nemška strategija z vsemi sred-
stvi, s katerimi bo lahko zadala sovražni-
ku, ko bo za to nastopil primeren trenutek, 
odločilni in končni udarec. 

Predsednik Dopolavora v Napoliju. Pred-
sednik OND in nadzornik Fašistične Stran-
ke avv. Dino Gusatti Bonsembiante je pred 
dnevi posetil Napoli. Ogledal si je med 
drugim okrepčevalnico za vojake Osi, ki 
potujejo skozi mesto. Tam so bili zbrani 
predstavniki vseh Dopolavorov in mnogi 
člani. Po razvitju razstave se je namestnik 
poveljnika teritorialne obrambe general Ra-
dice zahvalil visokemu predstavniku za ve-
liko skrb, ki jo režim izkazuje Oboroženim 
Silam. Potem se je predsednik v spremstvu 
župana poklonil padlim in si ogledal dela 
za stalno »vojaško vas«, ki bo obsegala 22 
sodobnih paviljonov, vojaško kopališče, m 
mornariški sedež, kjer je obdaroval mor-
narje. Sledil je obisk vseh mestnih Dopo-
lavorov in predstav za pripadnike Oboro-
žene Sile. Neki predstavi so prisostvovali 
tudi nemški vojaki in je bila zaključena 
z vzklikanjem Duceju. Zvezni tajnik v Na-
poliju, ki je predsednik Pokrajinskega Do-
polavora, mu je podal poročilo o delu in 
je izrazil svoje veselje, da ga lahko poda 
prav v tem izrazito sredozemskem mestu 
nad katerim je sovražnik zastonj stresal 
svoj bes. Ni mogel omajati silne moralne 
trdnosti. Poročilo se je začelo in zaključilo 
z vročim pozdravom Duceju. 

Izvirna iniciativa Dopolavora »MOnteca-
tini«. Podjetniški Dopolavoro Montecatini 
v Milanu se je odločil, da bo priredil vrsto 
predstav, ki boclo gledalcem prikazale zgo-
dovino italijanskega gledališča od Goldoni-
ja do danes. Začeli bodo z Goldonijeviml 
»Zaljubljenci« in zaključili s sodobno Pi-
randellovo igro. Pred vsako predstavo bo 
kratek opis vsebine in življenjepis avtorja. 
V načrtu je tudi posebna kombinacija v po-
gledu predvajanja na odru, ki bo nekaj 
edinstvenega v zgodovini gledališke umet-
nosti. 

DopoJavoristi v Imperii za tovariše pod 
orožjem. Delo Dopolavora v Imperii za to-
variše pod orožjem dokazuje zmeraj večjo 
vzajemnost. V zadnjem času je razdelil med 
vojake na poti 20 stotov hrušk, jabolk in 
grozdja, 10 stotov kuhanega kostanja, 20 
ha vina in mnogo karamel, čokolade ter 
cigaret; 10.000 komadov pisemskega papir-
ja in ovojev, 1000 razglednic z znamkami, 
2.000 brošur in 1000 trobojk. Libijski otro-
ci pa, ki prebivajo v kolonijah v Bordi-
gheri, so vrednim vojakom odstopili svoje 
obroke marmelade in kruha. Prizadeva-
nju Dopolavora pa se pridružuje tudi vse 
prebivalstvo. V enem samem okraju San 
Rema so prebivalci zbrali za vojake 15.000 
Ur. 

Vojni filmi  v Triestu. Pokrajinski Dopo-
lavoro je priredil v gledališču »Fenice« ve-
liko brezplačno predstavo za vojake in do-
polavoriste, ki imajo izkaznico za leto XXI. 
Predvajali so film  »L. U. C. E.«, filmski  žur-
nal P. N. F. — O. N. D. štev. 1 in tri naj-
novejše dokumentarične nemške filme,  ki 
so bili posebej izdelani za Tiieste in ki 
prikazujejo vojne dogodke v Afriki  in Ru-
siji. Gledališče je bilo polno zasedeno. 

Loterija za vojake. Pred dnevi se je vr-
šila v sedežu Dopolavora za trgovino ln 
industrijo v Triestu loterija v korist vo-
jaštvu. Udeležba prebivalstva je bila zelo 
velika. Prvo in drugo nagrado, spalnico in 
sprejemnico, je žreb poklonil dvema ladje-

Seja španske vlade 
Madrid, 15. dec. a Pod predsedstvom 

generala Franca je španska vlada nadalje-
vala svoje seje, o katerih doslej še nI bilo 
izdano nikakršno uradno poročilo. 

Madrid, 14. dec. a. Pod predsedstvom 
generala Franca se je to noč zaključila 
seja vlade, ki je odobrila med drugim tudi 
zakon o začasnem pravilniku kortesov, ra-
tificirala  špansko - argentinske dogovore, 
podpisane v Buenos Airesu 5. septembra 
t. 1., nadalje ukaz vojnega ministra, ki po-
višuje v generalnega poročnika poveljnika 
»Sinje divizije« Muncza Grandeja. zakon 
istega ministra, ki pooblašča ministra voj-
ske, da lahko odredi mobilizacijo civilne in-
dustrije po potrebi, ukaz pravosodnega 
ministra, ki pri znava povojno svobodo 5823 
obsojencem, zakon ministrstva financ  o 
sodelovanju države pri povzdigi trgovske 
mornarice, dekret industrijskega ministr-
stva, ki ustanavlja trgovsko odposlanstvo 
v Buenos Airesu, ukaz ministrstva za na-
rodno vzgojo, ki ustvarja v okviru višjega 
sveta za proučevanje nacionalni svet zdrav-
niški zvez, zakon ministra za delo, ki 
uvaja obveznost zavarovanje prot; bolez-
nim ter več ukazov ministrstva za javna 
dela, ki se nanašajo na izvršitev najnujnej-
ših del. 

Krvavi gladovni 
izgredi v Perziji 

Ankara, 15. dec. s. Nemiri v Iranu se 
stalno nadaljujejo zaradi težkega prehran-
benega položaja, ki se še vedno slabša, ži-
to, ki ga razdeljujejo angleške oblasti, je 
samo še bolj razpihalo nejevoljo prebival-
stva. Oblasti so obetale, da bodo zboljšale 
položaj z ukrepi proti draginji, v resnici 
pa so uvozile v državo le neznatne koli-
čine žita ter ga razdelile med gladu joče 
prebivalce. Draginja in glad. ki sta nastala 
zaradi brezobzirnih rekvizicij angleških ii: 
sovjetskih čet, vidno naraščata. 

Obup prebivalstva je splošen. Ne samo 
v Teheranu, temveč v vsem Iranu so bile 
številne demonstracije, med katerimi so bi-
le napadene in oplenjene trgovine in skla-
dišča z živili. Policija je mnogo ljudi are-
tirala. Samo v Teheranu so zaprli nad 200 
ljudi pod obtožbo, da so sodelovali pri iz-
gredih in da so ščuvali prebivalstvo k pro-
testom proti tuji zasedbi. Po mestu križa-
rijo močne patrulje angleških čet. Ker so 
pri demonstracijah zadnjih dni sodelovali 
tudi mnogi profesorji  in dijaki, je minister 
za kulturo Ranien izdal proglas, s katerim 
je zagrozil z izredno strogimi ukrepi. Po 
vesteh iz Teherana se je gibanje izstrada-
nih ljudi razširilo na podeželje in v mnogih 
krajih je prišlo do spopadov med angleš-
kimi četami in prebivalstvom. 

Podaljšanje Izfemnega  stanja 
v Argentini 

Buenois Aires, 15. dec. s. Ministrski svet, 
kj se je sestal pod predsedstvom Castilla, 
je sklenil za nedoločen čas podaljšati iz-
jemno stanje, kar je potrebno za jačenje 
edinstva n obdržanje položaja, ki ga je 
Argentina zavzela v vojni. 

delniškima delavcema. Tudi s.c^r se je sie-
ča nasmehnila manj premožnim slojem. 

Na polju avtarkije. V proslavo obletnice 
sankcij je priredil Pokrajinski Dopolavoro 
v Pavii I. razstavo avtarkične delavnosti 
O. N. D., na kateri je sodelovalo 95 dopo-
lavoristov z zajci, piščanci in raznimi dru-
gimi izdelki ter pridelki z vojnih njiv«. 
Osebnosti, ki so si razstavo ogledale, so 
toplo pohvalile razstavljaice. Dopolavoio 
diletantskih ribičev pa je sodeloval na raz-
stavi s prodajo rib po najnižji ceni. Raz-
stavo, ki je trajala en dan, si je ogledalo 
preko 10.000 dopolavoristov. Pred razstavi-
ščem pa so bili posebni vozovi, namenjeni 
zbiranju starih kovinskih predmetov. 

Bliskoviti pregled. Pokrajinski Dopolavo-
ro v Brescii je ustanovil glasbene šole za 
ljudstvo. — V Trentu bodo priredili vrsto 
zimskih kolesarskih izletov. — V Modeni 
je ustanovil podjetniški Dopolavoro O. C. I. 
Fiat umetnostni odsek za člane. — Pokra-
jinski Dopolavoro v Caltanissetti je prire-
dil nagradni natečaj za najboljšo novelo. — 
Občinski Dopolavoro v Nocera Inferiori, 
pokrajina Salerno, je priredil kolesarski 
izlet v Stabio, ki se ga je udeležilo 250 
dopolavoristov. — Občinski Dopolavoro v 
Castelfranco  di Sottu, pokrajina Pisa, se 
je v letu XX. posebno izkazal v obdelova-
nju »vojnih njiv« in reji domačih živali ter 
sploh na polju socialne pomoči. — Pokra-
jinski Dopolavoro v Triestu je v oktobru 
nabral preko 227 stotov kovinskih odpad-
kov. — Dopolavoro v Pošteni je dal ob-
noviti spomenik padlim. — Pokrajinski Do-
polavoro v Bavigu je s sodelovanjem vo-
jaške oblasti dal napraviti premičen oder 
v vojašnici. — Pokrajinski Dopolavoro v 
Vercelliju bo tudi letos otvoril tečaje nem-
škega jezika. — Umetnostno kulturni od-
sek Pokrajinskega Dopolavora v Cremoni 
je otvoril različne praktične tečaje. — Po-
krajinski Dopolavoro v Cuneu je priredil 
koncert za bolnike, ki se zdravijo v mest-
nem sanatoriju. — Večerne filmske  pred-
stave, ki jih v »vojaški vasi« prireja Pokra-
jinski Dopolavoro v Turinu, imajo zmeraj 
večji uspeh. 

Radio Lfsjbipna 
ČETRTEK 17. DECEMBRA 1942-XXI 
7.30: Lahka glasba. 8.: Napoved časa — 

Poročila v italijanščini. 12.20: Plošče. 12.30: 
Poroč'la v slovenščini. 12.45: Simfonična 
glasba. 13.: Napoved časa — Poročila v 
italijanščini. 13.15: Poročilo Vrhovnega 
Poveljstva Oboroženih sil v slovenščini. 
13.25: Izmenjalni koncert z Nemčijo — 
Orkester pesmi vodi dirigent Angel-ni. 14.: 
Poročila v italijanščini. 14.15: Koncert Ra-
dijskega orkestra, vodi dirigent D. M. Si-
janec — Lahka glasba. 15.: Poročila v slo-
venščin'. 17.: Napoved časa — Poročila v 
italijanščini. 17.10: Pet minut gospoda X. 
17.15: Nove plošče Cetra. 19.30: Poročila v 
slovenščini. 19.45: Napevi in romance. 20 : 
Napoved časa — Poročila v italijanščini. 
20.20: Komentar dnevnih dogodkov v slo-
venščini. 20.45: Koncert orkestra Cora. 
21.15: Koncert vodi dirigent Ghislanzoni 
V odmoru predavanje v slovenščini. 22.15: 
Koncert violinistke Francke Rcjec-Ornik, 
pri klavirju Marta B'zjak-Valjalo. 22.45: 
Poročila v italijanščini. 

Gospodarske vesti 
— Taksa za proizvodnjo umetnih tekstil-

nih vlaken. Te dni je bil za posamezna 
podjetja določen znesek takse na proizvod-
njo umetnih tekstilnih vlaken, ki znaša za 
vso Kraljevino 200 mlijonov lir. Razdeli-
tev te takse na posamezna produkcijska 
podjetja za leto 1942-43 nam nudi približ-
no sliko, kako je v Italiji razdeljevana pro-
izvodnja umetnih tekstilnih vlaken na po-
samezne koncerne. Od skupnega zneska 200 
milijonov so za leto 1942-43 določen: na-
slednji zneski takse: Snia Viscosa 105 mi-
lijonov lir, skupina Cisa Viscosa 42.9 mili-
jona Ur, družba Saifta  (prej Chatillon) 
26.5 mil jona lir. 

= Italijansko švicarski dogovor o finan-
čnih vplačilih. V okviru nedavno med Ita-
lijo in Švico sklenjenega gospodarskega 
sporazuma je bil sklenjen tudi sporazum 
o bodočem transferu  finančnih  terjatev-
Od donosa švicarskega kapitala v Italiji v 
obliki kuponov, obresti, dividend. najem-
nin itd. bo dovoljeno na posebnem klir:n-
škem računu transferirati  50%. drugo po-
lovico pa bodo Švicarji lahko uporabili za 
razne naložbe v Italiji. 

= Italijanska udeležba v rumunski pe-
trolejski industriji. Poldržavno podjetje za 
predelavo nafte  ANIC (Azienda Nazionale 
Idrogenazione Combustibili) v Rimu je od-
kupila večino deln e družbe »Xenia«, ru-
munske industrije in trgovine zemeljskega 
olja. Od 50 milijonov lejev glavnice je 
družba ANIC prevzela paket delnic v no-
minalni vrednosti 43 milijonov, ostale del-
nice v nominalnem znesku 7 ml i.ionov pa 
so ostale v rokah rumunske družbe Rede-
venta. 

= Povečanje madžarskega narodnega 
dohodka. V zadnjih letih se je madžarski 
narodni dohodek več nego podvojil, delo-
ma zaradi narasle proizvodnje, v znatni 
meri pa zaradi povečanja državnega pod-
ročja. Za leto 1941 znaša madžarska 
uradna cenitev narodnega dohodka 10.5 
do 11 milijard pengov, nasproti 4.5 mili-
jarde pengov v letu 1938. 

= Svetovna proizvodnja umetnih tek-
stilnih vlaken. V letu 1940. je svetovna 
proizvodnja celulozne volne prvikrat nad-
kriiila proizvodnjo umetne svile. V tem 
letu je znašala proizvodnja celulozne volne 
585.000 ton, proizvodnja umetne svile pa 
534.000 ton. V letu 1941. se je proizvodnja 
celulozne volne nadalje povečala na 672.000 
ton, proizvodnja umetne svile pa na 588 
tisoč ton, tako da je skupna proizvodnja 
celulozne volne in umetne svile dosegla 
1.26 milijona ton. Za letošnje leto pa ra-
čunajo strokovnjaki, da bo ta proizvodnja 
narasla na 1.4 milijone ton. Pretežni del 
svetovne proizvodnje odpade na Evropo, 
ki potroši v normalnih letih okrog 4 milijo-
ne ton tekstilnih izdelkov. Za nadaljnjo 

. povečanje proizvodnje umetnih tekstilnih 
vlaken obstojajo torej še nadaljnje velike 
možnosti. 

= Francija in Francoska Afrika.  Ze prvi 
mesec po ameriško-angleškem vdoru v 
Francosko severno Airko se je izkazalo, 
da občuti posledice zasedbe edino Francija 
sama. Nerazpoloženje, ki je že prej vlada-
lo nasproti Angliji in Ameriki, se je še 
povečalo ko so se pojavile prve posledice 
te akcije- Francija je od nekdaj uvažala iz 
Alžira znatne količine vina. V zvezi z na-
črtom za oskrbo Francije z vinom so še v 
jeseni računali, da bo mogoče iz Alžira 
uvoziti 14 mlijonov hektolitrov vina, kar 
naj bi omogočilo povišanje sedanjega obro-
ka vina, ki znaša 1 liter na osebo in te-
den. Sedaj pa je pričakovati, da bo mo-
rala Francija v doglednem času poostriti 
racioniranje vina. Prizadeta bo tudi indu-
strija za predelavo vina, ki ji bodo zmanj-
šani kontigenti. To velja predvsem za iz-
delovalnice vinskega žganja (cognac). Fran-
cija je prej uvažala iz Airike tudi znatne 
količine zemeljskih orehov in olja iz ze-
meljskih orehov. Ker je sedaj ta uvoz ne-
mogoč je bil že za december znižan obrok 
maščob. Tudi na področju potrošnje raz-
nega luksuznega blaga je prišlo do znatnih 
izprememb. V Franciji so doslej še svo-
bodno prodajali, kakao in čokolado ter ka-
vo, ker se je Francija s kakavom in kavo 
lahko oskrbovala iz svojih severnoafriških 
kolonij. Sedaj pa je tudi ta oskrba preki-
njena in je v Franciji že praktično prene-
hala svobodna prodaja čokolade, kakava in 
kave. Končno je Francija prej uvažala iz 
severne Afrike  precejšnje količine sočivja, 
medtem ko izpada uvoza ameriških fus-
fatov  in bo v občutni meri zadel francoske 
oskrbe z umetnimi gnojili. 

Poostreni daven! 
predpisi v Turčiji 

Ankara,  14. dec. s. V Turčiji so biili iz-
dani prav drakcnski davčni predpisi. Po-
sebna ko-misija je sestavila davčne sezname 
z imeni vseh davkoplačevalcev, ki bodo mo-
rali plačati v državne blagajne po zakonu 
določene davke v prvih 14 dneh po objavi 
seznamov. Kdor bi v tem roku ne plačal, 
bo moral plačati še enkrat tolikšne davke 
v naslednjih 14 dneih, v nasprotnem pri-
meru pa bo prisiljen vstopiti v delovne čete 
in bo pol njegovega zaslužka odtegnjenega 
za plačilo davkov. Objava davčnih sezna-
mov za mesto Carigrad, kjer so najbogatejši 
državljani, se bo v kratkem izvršila. Opa-
žati je zastanek poslov kot posledico ob-
jave prvih seznamov na novo obdavčenih 
clavkoplače v al cev. 

INSERIRAJTE V ,.JUTRU"! 

Sili 
ZAHVALA 

Za premnoge izraze sočutja in naklonjenosti ob bridki izgubi naše nepo-
zabne mamice, babice in tašče, gospe 

GORJAN KARLE roj. BLAŽ 
ter za poklonjene vence in cvetje se vsem najiskreneje zahvaljujemo. 

Posebno zahvalo smo dolžni g. vikarju Casermanu ter g. kaplanu 
Jamniku za tolažilne obiske v njeni bolezni, g. dr. Kačarju za zdravniško 
pomoč ter vsem, ki so pokojnico spremili na njeni zadnji poti, zlasti načelniku 
prosvetnega oddelka g. dr. Sušniku. Iskrena hvala tudi onim, ki so poča-
stili njen spomin z dobrimi deli. 

Sv. maša zadušnica se bo darovala v petek, 18. t. m. ob 7. uri v župni 
cerkvi Sv. Jakoba 

V Ljubljani, dne 16. decembra 1942. 
Rodbina PROF. ŽITNIKOV A 



KULTURNI  PREGLED 

N. S. Ljeskov v slovenskem prevodu 
Nikolaj Semjanovič Ljeskov je pri nas 

nezasluženo malo znan, čeprav ga slov-
stveni zgodovinarji uvrščajo že nekaj časa 
med posebno originalne in močne ruske pi-
satelje 19. stoletja. Da, nekateri so celo 
volim, da ga pomaknejo iz vrste »scrittori 
mi nori« med slovstvene zvezde prve veiko-
sti. Vsekako je taka sodba nekoliko pre-
gnana, kajti ni moči zanikati, da se je 
Ljeskov razvijal pod vplivom' Tolstoja in 
Dostojevskega in da morda v marsičem 
nadaljuje Gogcljevo pripovedno smer. Eilo 
pa bi napak in kriv:čno, če mu ne bi pri-
znali povsem izvirnih potez in ne opazili 
vel:ke značilnosti njegovega dela za duha 
ruskega slovstva v razdobju realizma. Se-
daj smo dobili — kmalu za italijanskim 
prevodom — v slovenščini Ljeskovljevo 
povest »Začarani romar« skupno z novelo 
»Nesmrtni Golovan« (Slovenčeva knjižni-
ca št. 30, 188 str.) in slovenski čitatelj si 
lahko sam ustvari sodbo o polnokrvn; pri-
povedni sili tega pisatelja. 

Slovstveni zgodovinar in kritik Ettore 
Lo Gatto p-'še v svoji odlični, letos izišli 
»Storia della lotteratura russa« 0 Ljesko-
vu, da je njegova slovstvena usoda tem» 
bedj čudna, ker je vstopil v literaturo, ne 
da bj bil pokazal kakšen drug vpliv, kakor 
je vpliv tedanje normalne kulture; uveljav-
ljal se je s svejo izvirnostjo in neodvisnim 
duhom tudi preti odporu in nerazumevanju 
kritike, čeprav je duhovno brž podlegel 
vplivu Tolstoja »apostola«, je vendar od-
kril v samem sebi novo, ne samo ideološko, 
marveč predvsem oblikovno original nest. 

N. S. Ljeskov (1831—1895), po rodu iz 
gubernije Orel, je slovstveno najživahneje 

deloval v letih 1864—1880. Ettore Lo Gat-
to piše o tem med drugim: »Pisateljev in-
teresni krog se je v tej dobi na videz ome-
jil na določeni družbeni sloj, namreč na 
duhovščino, v resnici pa se okrog tega 
osrednjega jedra giblje v njegovih romanih 
in povestih vse rusko socialno življenje 
pred reformo  in po nji. Zaradi tega ga 
štejejo v vrsto manj pomembnih pisateljev 
tega dvajsetletja, čeprav ni imel z njimi 
nič skupnega ne glede zasnove in ne glede 
forme,  samo da je prispeval tudi on v tej 
ali oni obliki in v drugi meri k spoznava-
nju problemov tedanje Rusije. Res da ni 
dosegel važnosti Turgenjeva, Dostojevske-
ga in Tolstoja, vendar se v mnc-ž''ei pisate-
ljev — svojih sodobnikov tolika j razločuje 
od drugih, da mu ni moči odreči posebne-
ga mesta v njegovi dobi. Zlasti še ne s 
formalnega  stališča, čeprav je treba do-
staviti, da njegov uspeh pri občinstvu ni 
zasluga te strani, ki je postala opazna še-
le pozneje, marveč posledica snovi, ki jo je 
najrajši obravnaval. Razvoj njegove slov-
stvene kariere se ni kaj dosti razločeval od 
večine drugih pisateljev tega časa; tudi on 
je izpočetka podlegel vplivu nemške filozo-
fije,  čeprav je nagonsko čutil, da je bolje 
upoštevati življenjske izkušnje kakor pa 
teorije modroslovcev; tudi on je kazal svo-
jo nevoljo in odpor zoper tedanji družbeni 
red in sanjaril o reformah;  tudi on je po-
stavil svoje pero v službo žurnalizma, pre-
den je pisal prava in resnična slovstvena 
dela. časnikarstvo je bilo zanj zelo učin-
kovita šola, ker mu je nudilo priliko, da 
se je bavil z najrazličnejšimi problem* ter 
gledal prav do dna strukturo tedame 
družbe, razumevajoč njene pomanjkljivosti 

Jarčev, Zorčev, Jakčev in Rortntor ve- . 
čer, ki so nudili občinstvu poleg poučnega j 
dela tudi mnogo razvedrila. Zlasti pa sta 
sijajno uspela društvena izleta v Dolino 
gradov pri Novem mestu (3. VII. 1933) ta j 
v kraljestvo Trdinovih bajk na Gorjance, j 

Prav gotovo dolenjska metropola še ni 
zbrala v svoji sredi toliko ljudi, kolikor 
se jih je zgrnilo vanjo 9. X. 1933 ob od-
kritju spominske plošče Milanu Puglju na : 

njegovi rojstni hiši. »Krka« se je z od-
kritjem spominskega reliefa  oddolžila spo- i 
miinu novomeškega umetnika - trpina na 
najčastnejši spomin in je s to slavnostjo 
krepko učvrstila važnost in pomen svojega 
obstoja za slovensko kulturo. Da je bil 
duša prireditve predsednik ivan Rostan, ki i 
je imei pri odkritju reliefa  slavnostni go- • 
vor, je odveč poudariti. Visok« poslanstvo j 
tega kulturnega društva se zrcali tudi v j 
dejstvu, da ie izvolilo za Dolenjsko naj- ' 
bolj zaslužne "može. kakršni so bili sklada-
telj Ignacij Hladnik, profesor  Ferdo Seidl j 
in dvorni svetnik Fran šuklje, ki jih danes i 
že vse krije domača zemlja, za častne čla-
ne. Rostan je velik ljubitelj glasbe. V mlaj-
ših letih je bil odličen pevec, ki tudi ni 
odrekel, kadar je bilo treba seči v žep. j 
Odtod častno predsedništvo, ki mu ga je : 

poklonilo šentjakobsko pevsko društvo v j 
Ljubljani. 

Dober človek ljubi naravo in vse, kar je 
v njej. Tak je tudi Rostan kot predsednik 
kinološkega kluba ob strani svojega naj-
zvestejšega tovariša boksarja Čike. Rjav-
ček boksar samo po pasmi, drugače pa 
dobrohoten, ljubezniv in miroljuben kakor 
njegov gospodar! — 

Široko smo se razpisali o našem slav-
ljencu, a še dolgo nismo povedali vsega, 
kar bi želeli. Kot državni uradnik je Ro-
stan ves čas do svoje upokojitve v letu 
1929 odlično izvrševal svoje poklicne dolž-
nosti. Ustrežljiv in ljubezniv stanovski to-
variš ni mogel biti tudi kot predstojnik 
drugačen. Od vseh je bil visoko spoštovan. 
Izvenuradno udejstvovanje ni nikoli hro-
milo njegove vestnosti v službi. Vedno pa 
je hodil ravno pot in pokonci, tilnika ni 
klonil pred nikomur. Tak je kot višji fi-
nančni rač. svetnik stopil v zasluženi po-

A bordo dl un sommergibile Italiano in crociera di guerra — Na krovu italijanske 
podmornice 

koj, tak je tudi danes, ko praznuje sedem-
desetletnico svojega razgibanega in boga-
tega življenja. Številnim slavljenčevim pri-
jateljem in znancem, ki mu k sedemdeset-
letnici najiskreneje čestitajo, bo v največje 
zadoščenje, ako bo Ivan Rostan še mnogo 
let z viržinko v ustih, vedrega lica in sme-
jočih se oči, pa krepak in zdrav koračil 
po ljubljanskih ulicah ali pa pri čaši rujne 
kapljice oživljal spomine na tako lepo, 
sončno preteklost. Predvsem pa želimo, 
da bi njegovi mladeniški sedemdesetletnici 
sledil praznik enako krepkega završenega 
osmega decenija. In tedaj na svidenje! 

—aš 

instrumentalni koncert v Operi 
Giuseppe Taddei in Giorgio Sembri med sodelujočimi 

Iz Hrvatske 
poglavnik na razstavi Fašistične knJig©. 

Pretekli teden je obiskal nedavno odprto 
razstavo fašistične  knjige v Zagrebu, med 
drugimi odličnimi gosti tudi Poglavnik. 
Sprejeli so ga poslanik Casertano in od-
poslanec Fašistične stranke Carlo Bale-
stra di Mottcla z osebjem poslaništva in 
člani Stranke. Poglavnik si je z velikim 
zanimanjem ogledal razstavljene knjige in 
izrazil svoje zadovoljstvo nad uspešno 
razstavo. 

Odlikovanje generala Montagne. V če-
trtek je Poglavnik sprejel v avdijenci in 
odlikoval generalnega poročnika fašistič-
ne milice Montagno. Odlikovancu je izro-
čil red krone kralja Zvonimira 1. stopnje 
z meči in pravico do naslova vitez. Slo-
vesnemu obredu so prisostvovali mnogi od-
iičniki ter visoki častniki vojske in milice-

Dolenjec 
Ob sedemdesetletnici Ivana Rostana 
Ni menda Ljubljančana, ki bi ne vzbudila 

njegove pozornosti vitka, mladeniška po-
java moža, ki se sprehaja vsak dan ob do-
ločenem času po ljubljanskih ulicah in 
najbližji mestni okolici. Krepkih korakov, 
čileiga in zdravega, vedno vedrega in na-
smejanega lica, zrečega samozavestno pred 
se in vsakemu v obraz, z nepogrešljivo vir-
žinko med zobmi, skratka pokonci — moža 
— takšnega srečuješ Ivana Rostana, ki 
stopa danes čez prag faraonov. 

Mnogo je na duši in telesu zdravih se-
demdesetletnikov, ki jih naši dnevniki jav-
nosti šeie predstavljajo in jo z njimi se-
znanjajo. Ivan Rostan pa je z njo že davno 
tesno povezan. Tudi podeželje ga poznai. Z 
neutrudljivo delavnostjo na stanovskem, 
gospodarskem in spoitnem poprišču si je 
že sam napisal obsežno knjigo svojega plo-
d on osnega življenja. Ako pa se ga danes 
še posebno spominjamo, izpolnjujemo s tem 
kot kronisti le svojo dolžnost, ker želimo 
opozoriti tudi najširšo javnost na njegovo 
vsestransko, z lepimi uspehi poplačano živ-
ljenje. 

16. decembra 1872 na Mirni na Dolenj-
skem rojenemu slavljencu so rojenice uso-
dile posebno življenjsko pot. Nič pomemb-
nega nismo mogli iztakniti iz njegovih 
mlajših let. Samo to nam je še v spominu, 
kar je bil nekoč sam o sebi povedal. »Vsek-
dar, kadar me je hotela usoda pritisniti k 
tlom, sem se zatekel k tebi, draga vinska 
trtica, in tvoj čudodelni sok in moja zvesta 
prijateljica virždnka sta mi dala vselej no-
vih moči in pobude, da sem se zopet pognal 
kvišku.« — 

Dolenjska z vabljivimi vinogradi in zida-
nicami, valovitimi griči in zasanjanimi po-
lji, pa s šegavo govorico hudomušnih ro-
jakov mu je tako globoko prežarila srce, 
da se je — kadarkoli mu je dopuščal čas 
— z največjo radostjo in otroško ljubeznijo 
zatekal v njeno naročje. Iz nje je črpal ne-
broj pobud. Poklic si je Rostan izbra". v fi-
nančni računsk: stroki, v katei' je presto-
pil po dveletnem učiteljevanju. V novem 
službenem okolju je bil že z-rel mož jasne-
t a pogleda v bodočnost in 9 krepko pre-
tehtanimi načrti, ki jih ie v svojem orga-
nizatomem razmahu ves čas tako srečno 
uveljavljal. Da se je z vso žilavostjo in v 
prvi vrsti oklenil stanovske organizacije, 
e razumljivo. Saj je med vsemi drugimi 
najbolj živo čutil potrebo osamosvojitve 
»Društva državnih računskih uradnikov«, 
ki je bilo kakor ostale sorodne organizacije 
do leta 1906. le nekakšna podružnica du-
najske centrale. Splošno zaupanje stanov-
skih tovarišev mu je v tem združenju po-
klanjalo najbolj vidna mesta. Leta 1923. 
je bil izvoljen za predsednika, ponovno pa 
je najvestneje vodil tudi tajniške posle, da 
ne omenimo njegovega odličnega sodelova-
nja pri takratni »Osrednji zvezi«, ki je v 
veliki meri oplodilo njeno prizadevanje za 
skupne interese drž. nameščencev in upo-
kojencev. Kjerkoli se je pojavil Rostan v 
tistih razgibanih časih kot zaščitnik sta-
novskih interesov drž. nameščencev, povsod 
in ob vsaki priliki je pokazal resnega pred-
lagalca in stvarnega premišljenega deba-
terja. Vselej je bil Rostan velikega forma-
ta dognanih izkustev. — 

Nič manj ko stanovska so mu bila pri sr-
cu gospodarska vprašanja. Do leta 1901. je 

Z  razstave Mušiš-Sedej-Zonis 
v Jakopičeve«! pavi!f©mi 

Maksim Sedej: Videk 
Razstava je dosegla prvi teden, odkar je 

©dprta, rekorden obisk. Opozarjamo na to 
zanimivo kulturno manifestacijo  naše mla-
de slikarske generacije. 

hOa miselnost slovenskega uredništva na 
bivšem Kranjskem več ali manj Se vedno 
navezana na migljaje ta vodstvo raznih du-
najskih osrednjih organizacij. Tega leta pa 
se je dokončno otreslo vseh vmanjih vpli-
vov. Proslava 251etnega obstoja »Hranil-
nega ta posojilnega konzorcija« je odjeknila 
tako, da je iz nje praniknila ideologija 
uradniške skupnosti ta solidarnosti, ki sta 
uradniškemu pokretu pod Rostanovim vod-
stvom utrli pot v novo življenje. 21. marca 
1932 je praznoval Ivan Rostan 301etnico 
plodonosnega delovanja tega koristnega za-

voda, ki mu je današnji slavljenec 10. 
oktobra 1931 z velikopoteznim načrtom 
omogočil otvoritev lastnega doma v Gajevi 
ulici. Po Rostanovi zamisli naj bi sprejela 
ta stavba, ki predstavlja najlepši spomenik 
Rostanovemu delu, pod svoj krov poleg 
imenovane gospodarske zadruge tudi na-
bavljalno zalrugo drž. nameščencev, kon-
vikt dijakov — pripadnikov uradniških 
družin in uradniško menzo s čitalnico. Za-
radi desinteresiranosti takratne »Zveze na-
bavijalnih zadrug«, ki je bila naprošena, da 
akcijo financira  in sprejme zgradbo v svojo 
last, se prvotni načrt ni mogel docela iz-
vesti. Vsekakor pa je »Hranilni in poso-
jilni konzorcij« s stavbo nepričakovano 
mnogo pridobil. Smelo lahko trdimo, da sta 
njegov razvoj in pojačano delovanje v pr-
vi vrsti zasluga bivšega njegovega ravnate-
lja in sedanjega častnega predsednika Iva-
na Rostana, ki je z izdatnim prispevkom 
pomagal ustanoviti znani sklad za dajanje 
podpor vdovam in sirotam drž. nameščen-
cev in ki je od njega prevzel svoj naziv 
(Rostanov sklad). 

V letih 1906 do 1911 je postalo pereče 
vprašanje zadruge za zgradbo uradniških 
stanovanj po vzorcu, ki si ga je bil zamislil 
rajni dr. Krek za delavske hišice. Pod Ro-
stanovo egido je bilo leta 1908 osnovano 
»Uradniško stavbeno društvo«, ki se je 1. 
1910 prekrstilo v »Občekoristno zadrugo za 
stavbe in stanovanja« ter zgradilo v Ljub-
ljani prvo uradniško hišo. Kriza »Pivega 
ljubljanskega uradniškega gospodarskega 
društva« je našla v Rostanu rešitelja. Po 
trikratni brezuspešni volitvi je sprejel sled-
njič predsedniško mesto on, ki se mu je po-
srečilo oteti društvo konkurza. Rostan je s 
premišljeno likvidacijo zadruge dosegel, da 
ni utrpeli noben član izgube. — Kamorkoli 
so nezdrave razmere pozvale Ivana Rosta-
na, vsepovsod se je zavedal, da zahteva po-
ložaj uradniškega razreda velikih dejanj, 
že zgodaj je spoznal nujno potrebo najšir-
še koncentracije vseh stanovskih ta gospo-
darskih edinic drž. nameščencev. In uvidel 
je, da se morajo individualna stremljenja 
ujedinjenih celic podvreči eni sami mogoč-
ni volji, ki vse svoje člane enotno usmerja 
in jih, vzbujajoč v njih stanovsko discipli-
no in energijo, vzgaja ter usposablja za 
pravo stanovsko kulturo. — 

Omenili smo že, da se je Ivan Rostan 
uveljavljal tudi na kulturnem poprišču. Ze 
v mlajših letih je spretno vodil pero; na-
stopal je pri raznih prilikah kot prigodni 
pesnik, pevec, igralec, predavatelj in de-
klamator. 

Njegovi gospodarski članki v »Našem 
Glasu«, »Poštnem glasniku« in v drugih li-
stih so vedno vzbudili zasluženo pozornost. 
Oglašal se je tudi v beograjskih listih. 

Ni se čuditi, da je — priklenjen na lepo 
slovensko zemljo — prevzel 11. marca 1922 
predsedstvo društva »Krka«, ki je imelo 
med drugim namen, »podvzeti vse, kar ute-
gne kakorkoli služiti kulturni in gospodar-
ski povzdigi Dolenjske, oziroma celotne 
(bivše) Dravske banovine«. Pod geslom 
»Spoznavaj Dolenjsko!« je prirejalo to dru-
štvo, čigar predsednik in prvi ustanovni 
član je bil Rostan, družabne sestanke z 
raznimi predavanji, na katerih so nastop-ui 
naši najbolj priznani umetniki. Vsem so 
še v dobrem spominu predvajanje ,'akče-
vega filma  »Dolenjska v filmu«,  šukljetov, 

Dr. Stjepan Tropsch umrl. V petek zju-
traj je v Zagrebu umrl znani vseučiliškl 
prof.  in znanstvenik dr. Stjepan Tropsch 
Po končanih študijah je služboval kot 
profesor  germanistike na zagrebškem 
vseučilišču. Udejstvoval se je tudi v poli-
tičnem življenju in je bil nekaj časa na-
rodni poslanec. Znanstveno je bil zelo 
plodovit in je napisal nešteto razprav v 
nemščini £m hrvaščini Pokojnik je bil 
splošno znan kot znanstvenik, dober pe-
dagog in človek plemenitega srca- Pokopa-
li so ga v nedeljo na Mirogoju. 

Nov grob. V Zagrebu je 11. t. m. premi-
nila ga. Jerica dr. Jenkova. Za njo žalu-
jejo soprog dr. Fran, sin Vojo, hčerki Jelk* 
ta dr. Valentina ter številno drugo sorod-
stvo. K večnemu počitku so blago rajnko 
položili v ponedeljek dopoldne na mirogoj-
skem pokopališču. 

Zagrebški višješolci si ogledujejo zani-
mivosti mesta. Ravnateljstvo druge mo-
ške gimnazije je sklenilo, da seznani di-
jake višjih razredov z vsemi znamenitost-
mi Zagreba in njegovih muzejev. Učenci 
si bodo morali natančno ogledati tudii za-
grebške spomenike, profesorji  pa jih bodo 
seznanili z življenjem in delom njihovih 
ustvariteljev. 

Prehrana hrvatskih vseučiliščnikov. 
Urad za socialno :n zdravstveno zaščito 
slušateljev vseučilišča je izdal statisti-
čne podatke o socialni zaščiti vseuči-
liščnikov. Iz podatkov je razvidno, da je 
leta 1939-40 prejemalo hrano 878 sluša-
teljev. naslednje leto 1130, lani že -1528, 
v prvih letošnjih treh mesecih pa 336 
vseučiliščnikov. Največ je biio deležnih 
brezplačne hrane slušateljev tehnične fa-
kultete in sicer 777. 

Spomenik hrvatskemu rodoljubu-duhov-
niku. V rojstnem kraju Drinovcih pri 
Ljubuškem bodo v kratkem odkrili spo-
menik največjemu škofu  južne Hrvatske 
Paškalu Buconjiču. Škof  Buconjič zavze-
ma zaradi svojih zaslug prvo mesto med 
hercegovskimi frančiškani. 

Zanimanje planincev za Ravno goro. 
Po poročilih hrvatskih listov je letos ob-
iskalo planinski dom na Ravni gori 1165 
planincev. Število dokazuje veliko zanima-
nje turistov za kraje Hrvatskega Zagorja, 
ki so bili prej zapuščeni. 

V osebi I gora Stra vinskega, izvaja pisec, 
se združujejo vsi vidiki in problemi ter vsa 
absurdnost sodobne glasbene estetike. Stra-
vimsfcij  je segel v sredo samega problema, 
forme,  potem ko je bili do nagega razgalili 
svojo dušo primitivnega človeka, ki se je 
naveličali hlapov ruske zemlje, ki pa v njem 
utripi je življenje v polni sproščenosti čutov 
m fantazije.  Ritem njegovih skladb, v kate-
rih polije neskončna različnost barv. figura-
cij in gibov, je biil neposreden odirtaz nagon-
ske duševnosti. Stravinsikiij je bili upornik 
izven vseh formuli  in pravili, umetnik, ki 
ustvarja v opojnosti diooiiizičnega in pogan-
skega privida življenja iin narave. Tak glas-
beni jezik je govoril Stravinsikij v svojih 
prvih skladbah. Psihologija ruskega človeka 
se ni nikdar pokazaila v glasbi popolneje in 
bolj pristno. Tu so trenutki drgetajočih 
razvnetij, vedrega opazovanja sugestivmih 
čarov narave, vendar potvorjeni z nasilnim 
pretiravanjem, z nagonsko samopašno željo, 
ki se pojavlja kakor vihar in potegne za 
seboj duha in čute. V nedostajanju tradicije 
in forme,  v neu gnanem kontrastu med kom-
templacijo in žarom, se razodeva prava 
osebnost Stravinskega in to označuje prvo, 
rusko razvojno stopnjo v glasbi tega skla-
datelja. Car takega novega glasbenega iz-
raza je potegnil za seboj pristaše, ustvaril 
fanatizem  in prinesel Stra vinskemu enega 
vodilnih mest v sodobni glasbi. Tedaj pa 
se je primitivec v njem, ki so ga zanimali 
samo izrazi tega njegovega primitivizma, 
začel v stiku s srvetom večje kulturne te-
kušenosti, večjih tradicij in strožjih form 
nekako sramovati svoje golote in se je sku-
šal pokriti z obleko klasične forme. 

Objektivizem. h kateremu je dospel Stra-
vinskij. ga ni povsem zadovoljil v njegovem 
iskanju klasične forme.  Hotel je. da bi so 
kar iv prvi pogled pr̂ mailii. njegova klasie-

in neodložljivo potrebo preosnov. Predvsem 
pa ie moral iskati svoj osebni izraz, Iti se 
je pri njem kmahi pcj-avil. Ljeskov je iskal 
in z njim so iskali tud' njegovi junaki...« 
Tako označuje Ettore Lo Gatto slovstvene 
začetke pisatelja »Začaranega romarja«. 

Z?res. ta povest ima vse značilnosti in 
kvalitete, da nam pokaže v mikavni luči 
samoniklo pisateljsko osebnost Ljeskova, 
ki je bil sn.m neke vrste romar, blodeč po 
ruski zemlji m med njenimi tolikerimi kon-
trasti kakor pozneši menih Ivan Severja-
nič. Kamor koli sê e Ljerkov, povsod za-
grab iz polne-a, pa naj gre za človeka ali 
za obdaj?.-*o5" ga naravo. Zgodba moža, ki 
ga je mati že kot ctrokn zaobljubila Bogu 
in ki no najde miru. dokler ne post-me v 
pranem pomenu besede »božji človek«, je 
pripovedovana s krepkim' pripovednimi 
prijemi. V dvajsetih sorazmerno kratkih 
poglavjih je Ljeskov prikazal ne samo zna-
čilno široko dušo svojega junaka, ki ne-
mirno sledi n tranjemu magičnemu glasu, 
marveč tudi silne zapletijaje njegove usode 
(nai omenimo samo njegovo bivanje med 
Tatari v stepah) fn izredno pestro življenj-
sko okolje tiste Rusije, ki jo je skušal 
boljševizem zbrisati in pokopati. Rusije 
mističnega in sanjarskega duha z njenim 
bogatim subjektivnim življenjem, izraža* 
joč:m se tako v verstvu kakor v premnogih 
izrazito idealističnih potezah in stvaritvah 
mišljenja, verovanja ta umetniško-obliko-
valne potrebe. Povest »Začarani romar« in 
novela »Nesmrtni Golovan«, ki izpopolnju-
je prvi spis in še poglablja nekatere nje-
gove značilne poteze, sta dobro izbrani za 
osvetlitev tega, v č mer je Ljeskov najbolj 
karakterističen za svoje okolje in dobo. 

Obe povesti je skrbno prevedel dr. Niko-
laj Preobraženskij, ki je prispeval tudi 
kratek, vendar v vsej zgoščenosti pregle-
dan uvod q Ljeskovu in njegovem delu. 

V petek 18. t. m. bo v Operi koncert, kâ -
terega č'sti dobiček je namenjen Združe-
nju gledaliških igralcev v Ljubljani. 

Poleg opernega orkestra pod taktirko di-
rigenta Dametrija Zebreta. ki bo izvajal 
uverturo iz Smetanove opere »Prodana ne-
vesta«, Mascagnijev intermezzo iz »Caval-
lerie rusticane« in Dvof&kov  »Slovanski 
ples« (št. 7) bosta nastopili kot solfstki 
Ksenija Vidalijeva (sopran) in Elza Kar-
lovčeva (mezzosopran). Vidalijeva bo pela 
arijo iz »Prodane neveste« in iz »La Bohe-
me«, Karlcvčeva pa arijo iz »Trubadur-
ja« in opere »Orfej  in Evridika«. Razen 
naših znanih pevk bosta sodelovala na kon-
certu iz prijaznosti dva nam še neznana 
pevca: baritonist Giuseppe Taddei in teno-
rist Giorgio Sembri. 

Giuseppe Taddol je po rodu iz Genove, 
star 26 let. Petje je študiral v Rimu pri 
pevskem mojstru Lussiju. O priliki pevSke 
tekme v rimski Operi Reale je zmagal kot 
konkurent in je debutiral v operi »Lohen-
grin«. Šest let je član rimske opere. Pel je 
na: Scali, v San Carlu, preteklo zimo v 
berlinski operi (Fanciulla del West) Pel 
je v teku svojega gledališkega delovanja v 

Baritonist Giuseppe Tadei 
sledečih delih: »Rigoletto«, »Trubadur«, 
»La Boheme«. »Andree Chenier«. »Ples v 
maskah«. Nastopal je v družbi z Gigiijem, 
Lauri Volpijem, Paserom, Schippo, Taglia-
vinijem, Caniglio, Favero, Toti dal Monte 
i dr. Pel je med drugim pod muzi kalnim 

Tenorist Giorgio Sembri 

vodstvom najznamenitejših italijanskih di-
rigentov: Serafina,  Guarnerija, De Sabba-
ta. Mascagnija, Giordana. Kljub njegovi 
mladosti je žel že velike uspehe, v Rimu 
ga smatrajo za naslednika njihovega raj-
znamenitejšega baritonista Becchija. Na 
koncertu bo pel sledeče arije: Prolog iz 
»Glumačev«, arijo iz »Borisa Godunova«, 
Bagnolijevo romanco: »Legenda o zvezdah«, 
kavattao iz »Seviljskega brivca« in torero-
vo arijo iz »Carmen«. 

Tenorist Giorgio Sembri je Toskanec, ro-
jen v Livornu, star 23 let. študiral je v Ri-
mu na Akademiji sv. Cecilije in nastopal 
na raznih koncertih. Zmagal je na pevski 
tekmi leta 1939. Nastopal je na svojih 
prvih koncertih s Taddeijem. ki ga ima ze-
lo rad kot partnerja. Na koncertu bo pel: 
arijo iz »Arležanke«, duet iz »Prijatelja 
Frica«, (z Vidalijevo). arijo o cvetu iz 
»Carmen«, arijo iz »La Boheme«, in duet iz 
iste opere z Vidalijevo. ter duet iz »Tra-
viate« (z Vidalijevo). Koncert bo izvajan 
v italijanščini in slovenščini. 

Večer obeta postati velika zanimivost, 
kajti poleg naših pevk bomo spoznali dva 
mlada italijanska pevca, od katerih je 
Taddei kot član rimske Opere najboljši po-
rok za vel'-k umetniški užitek, prav tako 
pa je mladi Sembri kot mnogoobetajoč za-
četnik vreden vse i>ozornosti. 

-

Nada Gabrifel&čeva 

dolgoletna članica naše Drame, bo nastopila 
drevi na premieri Strindbergovega »Očeta« 
v zahtevni vlogi ritmojstrove žene Lavre. 
Igralkino izjavo o tej vlogi simo priobčili 
v »Jutru« dne 15. t. m., kjer je iz tehničnih 
razlogov izostala slika. 

Glasba Igora Stravinskega 
Po posrednih ali neposrednih epigemih, 

med katerimi je bil najpomembnejši po-
kojni Slavko O s t e r c . je smer Igora Stra-
vinskega vplivaila tudi na slovenski glasbeni 
razvoj v razdobju med dvema vojnama. V 
»Meridiano di Roma« se Giuseppe D i M a -
r i a bavi v daljšem članku s Stravioskim 
(Igor  Stravinski  e f  utopi*.  det  neoclassicis-
mo)  in prihaja k nekaterim sklepom, ki 
utegnejo zanimati tudi naše glasbeno ob-
činstvo. Iz članka posnemamo: 
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* Enajsta obletnica smrti Arnalda Mus-

solinija. Na dan 21. decembra bodo v Ri-
mu obhajali 11. obletn co smrti Duceje-
vega brata Arnalda Mussoiinija. Spomin-
ska slavnost bo tudi v sedežu »Popola 
d' Itala«. 

* Smrt kapelnika Sibillie. V Triestu je 
umrl mo. prof.  Francesco Sbillia. bivši 
vojaški kapelnik armadnega zbora- U ča-
kal je 7.9 iet. rojen je bil v Udinah 

* 60 letnica mučeništva Guglielma Ober-
dana. V nedeljo 20. t. m. bodo proslavlja-
li v sedežu Littoria v Triestu 60 letnico 
mučeniške smrti Guglieima Oberdana. 
Spominski govor bo imel dr Ettore Cher-
si. 

* Italijansko-nemška knjižnica v Trie-
stu. Komisar Italijansko-nemške kulturne 
zveze v Triestu je povzel iniciativo za u ta-
novitev ita!ijansko-n mške knjižnice. Zbra-
le naj bi se predvsem italijanske knjige, 
prevedene v nemščmo in nemške knjige 
prevedene v italijanšč no. Pomembnejši ita-
lijanski zal:žniki so že poslali številne pre. 
vode nemških del Odbor Ital'jansko-nem-
gke kulturne zveze je napros i tudi zaseb-
nike, da s prispevki podpro njegovo akcijo. 

* Smrt načelnika falangistov  v Zgornjj 
Italiji. V Alessandriji je umrl 601etni na-
čelnik falangistov  v Zgornji Italiji Galin-
do J. Gonzales iz Genove. Bil je v gosteh 
pri neki prijateljski družini, kjer ga je za-
dela srčna kap. 

* S hrastovim listom je bil odlikovan 
generalni poročni^ Wolfgang  Fischer. po-
veljnik oklopne divizije- Hitler mu je vi-
soko odlikovanje hrastovega lista k vite-
škemu križcu železnega križa podelil kot 
152. vojaku nemške armade 

* Smrt nemškega športnega pisatelja na 
bojišču. V bojih na Kavkazu je padel 35-
letni monakovski športni pisec Hans Ar-
tur Hirth . 

* Smrt treh vitezov železnega križa. 
Podpolkovnik Ludvik Kohlhaas je bil še-
le pred nekaj tedni odlikovan z viteškim 
križcem reda Železnega križa, ker se je 
izkazal ob pričetku letošnje poletne ofen-
zive na vzhodni fronti.  Zdaj pa ga je 
zadela smrt. Nadalje je padel vitez želez-
nega križa, rezervni nadporočnik Heinz 
Kirchner na čelu svoje čete oklopljenih 
grenadirjev. Prav tako je padel na čelu 
svoje grenadirske čete nadporočnik Klaus 
Vorrmann, takisto odlikovan z viteškim 
križcem. 

* Bivši avstrijski poveljnik podmornic 
umrl. V starosti 71 let je umrl upokojeni 
poveljnik avstroogrske podmorniške flo-
tile, kapitan baron Franc Thierry. 

* Padel je v morje in utonil. V Gradu 
je umrl tragične smrti 70 letni zidar Ivan 
Mermolja. Nesreča se je primerila zjutraj 
ob 5-15 zaradi goste megle, ki je ovirala 
jasno orientacijo. 

* Namestnik jezuitskega generala. Za-
radi smrti jezuitskega generala Ledohow-
skega je bil imenovan za generalnega vi-
karja jezuitskega reda pater Alessio Am-
brogio Magni, ki bo opravljal posle pogla-
varja jezuitskega reda, dokler ne bo izvo-
ljen novi jezuitski general. Pater Magni je 
star 71 let. 

* Pisateljica Falorsi Šestini je umrla. V 
Imoli blizu Bologne je umrla italijanska 
pisateljica Ida Falorsi Šestini, ki je napi-
sala več knjig pod psevdonimom Fiorenza. 
Pisala je pretežno knjige za mladino in 
je bila mati treh bojevmkov, ki so vsi pad-
li v sedanji vojni. Po poklicu je bila pro-
fesorica  ter je imela čast podučevati Pie-
montsko princeso Mario JosS. 

* Zadnjega velikega vezirja bodo pre-
peljali v Turčijo. Turška vlada je sklenila 
prepeljati zemeljske ostanke zadnjega ve-

Tretji rotti a is 
»B § E E E KNJIGE« 

TRVGVE GULBRANSSEN: 

IN VEČNO ŠUME GOZDOVI 

Izšel! 
Naročnikom <e začne dostavljati danes. 
V podrobni prodaji se dobi v knjigarnah 
po 10 lir za broširano in 25 lir za vezano 

izdajo. 

nost, zato se je priključil novoklasi ci z m u. 
Mislil je, da zadošča, če obleče« brezhibno 
obleko in že veljaš za finega  človeka. Tako 
je krče svojih ritmov, nagibe svojega živ-
ljenjskega žara utesnil v strogo oibleko for-
malne zaključenosti »Sonate« in »Concerta«. 
Dal se je vplivati tudi od Bacha in italijan-
skega glasbenega Settecenta, loteval se je 
ara ten iške liturgije. vendar se v vsem tem 
ni mogel nikdar doccla znajti, ker so bile 
njegove programske težnje vsekdar v hu-
dem protislovju z njegovo osebnostjo. Kla-
sicizem se pač ne izčrpuje s samim formail-
nim problemom; obleka še ne naredi me-
niha. in če ostanejo v tradiciji neke sheme, 
ni rečeno, da se mora v njih izživeti sleher-
na osebnost. V eni in isti shemi se lahko 
izživljajo premnogi različni duhovni izrazi. 
Klasicizem stremi po ravnovesju med izra-
zom in obliko, to pa ne pomeni, da se mora 
vse podrediti tej formi  in se odpovedati 
pristnemu življenju. 

Zato se Stravinski.i ni mogel dolgo za-
dovoljiti s tesnim okvirom novoklasicizma. 
Je osebnost, ki privlači in bega; mika za-
radi tistega boja med primitivno naturo in 
kulturnim izrazom, bega pa zato. ker na 
mah, ko nas je zainteresirali za svojo dramo 
kontrastov, bruhne tako rekoč v smeh: ne-
pričakovan, karikaturalen. burkast smeh. 
Nič ne veš. ali se smeje samemu sebi ali 
poslu šailcu. 

Vzlic vsem protislovjem in glasbenim po-
sebnostim. ki so v Stravinsikem. pa njegova 
glasba vendarle zanima. Giuseppe De Ma-
ria sklepa: Stra vinski j nas v vsem svojem 
objektiv i zrnu in vzlic vsemu novoiclasiciz-
H*u zanima zbog čara tistega kontrasta, ki 
ga tvorijo njegova narava in njegove teo-
rije. Z druge strani pa sta glasbeni objekti-
vizem in novoklasicizem zda? že utopija, v 
katero veruje pač le še malo ljudi. 

l%esa vezirja Talaat paše v domovino. 
Pokojni je bil leta 1922 v Berlinu umor-
jen od nekega Armenca. Ob priliki pre-
voza v domovino bo v Berlinu velika vo-
jaška svečanost, ki se je bo udeležilo tudi 
posebno turško odposlanstvo-

* politični film  v Italiji. Nedavno je bi. 
v Udinu zaključen filmski  kongres vseuči-
liščnikov, prirejen ped geslom »Politične 
naloge filma«  Na kongresu so se obrav-
navni problemi snemanja s časovno lečo, 
politične naloge časovnega filma  in njego-
ve zahteve. 

* Tekmovanje v dramski proizvodnji. 
Gledališče fašističnih  vseučiliščnikov 
priredilo tekmo za izvirne drame svojih čla-
nov. Tekme se je udeležilo 96 raladih avtor-
jev, od katerjh je dobil prvo oceno Turi 
Vasile za dramo »Požar«, drugo oceno 
Beppc Cista za igrokaz »Slovo od poletja« 
in Lionello Cechine za dramo »Volčji 
skok«. 

* Papeževa poslanica napoiitanskemu 
nadškofu.  Sveti oče je poslal napoiitanske-
mu nadškofu  posebno pismo, v katerem ob. 
žaluje žrtve letalskega napada na Napol: ter 
jim sporoča sočutne besede tolažbe za vse 
prizadete kristjane. Na koncu izraža papež 
zaupanje v Boga in njegovo pomoč ter po-
šilja napoiitanskemu ljudstvu svoj očetov-
ski blagoslov. 

* Razstava fašističnih  dokumentov. V 
Cremoni so te dni odprli razstavo »mobil-
nega fašizma«.  Razstavljene so fotogra-
fije,  slike, risbe in diagrami, ki ponazarja-
jo socialno delo Fašistične stranke. 

* Zgodovinski govor v zvočnem tedniku. 
V najnovejšem filmskem  žurnalu podjetja 
Luce št. 303, ki se je začel te dni predva-
jati v vseh italijanskih kinematografih, 
imajo gledalci priliko slišati zgodovinski 
govor Duceja pred Zbornico fašijev  in kor-
poracij. Poleg govora ilustrira žurnal ko-
nec francoske  vojne mornarice v Toulonu. 

* Pouk po radju za italijanske srednje-
šolce. Iz Rima poročajo, da bo za dobo 
zimskih počitnic na srednjih šolah od 15 
decembra do 15. februarja  vsak srednješo-
lec dobil 70 nalog, katere bo moral izvršiti 
v teh dveh mesecih. Naloge bodo učencem 
sporočene počenši s ponedeljkom 28. de-
cembra od 10. zjutraj. Vsak srednješolec 
ki ima doma radijski aparat, bo o nalo-
gah lahko obvestil tudi svoje sošolce, k 
nimajo radia. Tako bo radio pomagal tu d; 
pri srednješolskem pouku v dobi vojne 

* Dr. Ley deset let na čela politične or 
ganizacije NSDAP. Te dni je minilo 10 le' 
oikar je stopil na čelo političnih organiza-
cij NSDAP v Nemčiji dr. Ley, ki je eden 
izmed hierarhov današnjega režima v Nem-
čiji. Ob tej priliki je priobčil »Volkischer 
Beobachter« o dr. Leyu prikaz, ki opisuje 
dr. Leyovo delo za stranko. List pravi, da 
spada dr. Ley med najpopularnejše oseb-
nosti narodno-socialistične stranke. Znano 
je, da je dr. Ley tudi velik prijatelj sode-
lovanja z Italijo. 

* Preimenovanje krajev Po japonski za-
sedbi. Iz japonskega vira poročajo, da so 
Japonci prekrstili kraje, ki so jfo  zasedli 
na Pacifiku.  Malezijo imenujejo Mala]. 
Borneo so razdelili na tr; distrikte. Bata-
vijo pa so preimenovali v Dyakarto. 

* Ustavljen madžarski list. Budimpe-
štanskj dnevni^ >>Mai Nap« je bil od ob-
lasti ustavljen za 8 dni, ker je objavil neki 
članek, ki ne odgovarja interesom domovi-
ne v vojni dobi. 

* Proslava sv. Lucije v Veneziji. V ne-
deljo dopoldne je bila v cerkvi sv. Jere-
mije v Veneziji kjer hranijo zemske ostan-
ke zaščitnice oči, sv. Lucije, velika maša, 
katere so se udeležili v velikem številu 
vojni slepci, slepj aerofonisti  in poleg 
ogromne množice ljudstva tudi vcijaški 
poveljnik admira] Chinaglia. Mašo je da-
roval kardinal patriarh Piazza, ki je po-
delil vernikom najvišji blagoslov 

*  Sove  orgle. V cerkvi sv Antona v 
Padovi so v nedeljo prvič igrali na novih 
orglah Koncert je izvajal prof  Ireneo 
Fuser. ki ie prišel nalašč za to priložnost 
iz Bologne. Cerkvena slovesnost je bila na 
čast padlim v vojni. 

* Nova L^liarjeva opera. Z Leharjeve-
ga doma v Išlu prihaja poročilo, da je 
komponist dovršil svoje najnovejše delo. 
opero »Garabonciak«. katere premiera bo 
v Budimpešti. Garabonciaki so se imeno-
vali na Madžarskem ootujoči učenci Ope-
ra se odigrava sredi preteklega stoletja 

* Štipendija mednarodne filmske  zbor-
nice Glavni tajnik mednarodne filmske 
zbornice Karel Melzer je na povratku s 
kongresa te zbornice v Budimpešti obiskal 
Bratislavo, kjer se je posvetoval s slova-
škimi strokovnjaki o raznih vprašanjih fil-
ma. Pri tej priliki je povedal, da bo med-
narodna filmska  zbornica razpisala tri šti-
pendije za mlade slovaške filmske  stro-
kovnjake. Dve štipendiji bo dala na raz-
polago nemška filmska  produkcija, eno 
pa italijanska Cinecitta. Na ta način bo 
omogočeno trem Slovakom poglobiti zna-
nje o filmu. 

* Suspendiran list. Turška vlada je za-
časno ustavila list »Vatan«, ki je neugod-
no pisal za sile Osi. 

« Voptve v Vrhovni sovjetskj svet od-
godene. Po poročilih nemških listov sc 
volitve Vrhovnega sveta Sovjetske zveze, 
ki bi £e morale vršiti decombra letos, pre-
ložene na december prihodnjega leta. Isto-
časno je bila podaljšana funkcijska  loba 
vrhovnega sveta za eno leto. 

* Stoliea za proučevanje židovstva v Pa. 
rizu. Po nemškem in italijanskem zgledu 
je bila tudi na pariški univerzi ustanov-
ljena stoliea za proučevanje zgodovine ži-
dovstva. 

* Pastirjeva smrtna nezgoda. 17 letni 
ovčji pastir Battista Mottini iz Sondrija 
se je podal pred dnevi s tovariši v hribe 
poiskat raztepene ovce. V višini 2400 me-
trov se je Mottinj ločil od tovarišev in 
se ni več vrnil. Zdaj so ga našli na dnu 
prepada, kamor je zdrsnil najbrže zaradi 
poledice. 

* Tatvina v trgovini pletenin. V Milanu 
so neznani tatovi vdrli v trgovino s ple-
teninami Gabino Lotti ter so odnesli za 
150.000 lir trikotaže in drugih volnenih 
izdelkov. 

* 94 žrtev požara. Iz St. Johna poroča-
jo, da je izbruhnil v nočj od sobote na 
nedeljo v nekem vojaškem taborišču na 
kanadskem ozemlju požar, ki je prizade-
jal 500 oseb. Doslej so ugotovili 94 mrtvih 
sodijo pa da to število še ni dokončno. 

* Železniške prepustnice- Kakor lani. je 
tudi letos dovoljeno v božičnih praznikih 
potovati predvsem vojaškim dop ustnikom, 

vojnim poškodovancem ln onim, ka so za-
posleni v vojno važni industriji V drugi 
vrsti se upoštevajo nujno potrebna poto-
vanja. Za vsako potovanje pa je potrebna 
posebna železniška pripustnica, ki jo mo-
ra posameznik dvigniti tri dni pred poto-
vanjem pri pristojnem potniškem uradu. 
S pripustnico prejme potnik tudi vozov-
nico, s katero ima pravico do sedeža v 
vlaku-

* Vodnikove knjige za leto 1942. mo-
rajo letos v sleherno slovensko hišo! 

* Žrtev lokomotive. Na nekem ptrelasu 
pri Neunkirchenu v Posaarju je lokomo-
tiva zagrabila neki voz in voznika. Odbila 
je konja in voz s tolikšno silo, da je voz 
odletel na eno stran, oba konja pa na 
drugo stran proge. Voznik je obležal mr-
tev. 

* železniška nezgoda v Postumiji. V bol-
nišnico Regine Elene v Triestu so pripe-
ljali strojevodjo Umberta Guština, starega 
48 let, iz Barcole. Guštin se je ponesrečil 
pri manevriranju z lokomotivo v Postumiji, 
kjer je padel v trenutku, ko je stopal po 
stopnicah. 

* Smrt znanega založnika, v Milanu je 
umrl dr. Riccardo Quintieri, založnik iz Ca-
labrije. Quintieri je leta 1898. osnoval li-
terarni mesečnik z naslovom »La rasegna 
internazionale«. Pri njegovi reviji so so-
delovali Gabriele D'Annunzio, Sem Benelli 
in drugi slavni italijanski pisatelji. 

» Prijetno, zabavno in poučno čtivo pri-
neso v družino knjige Vodnikove družbe. 
Zato se takoj naročite nanje, ker bo skrom-
na naklada gotovo kmalu pošla! 

* New York ostal brez časopisov. V po-
nedeljek je milijonsko mesto New York 
ostalo brez listov. Raznašalci dnevnikov so 
namreč stopili v stavko, kakršne niso ime-
li v Ameriki že od leta 1923. Zdaj si mo-
rajo newyorški radovedneži kupovati listp 
samo v kioskih. 

* Vse pride na dan. španska policija je 
po dolgem iskanju odkrila in aretirala 
Sixta Lopeza, ki se je med špansko dr-
žavljansko vojno udejstvoval proti politič-
nim nasprotnikom in je obtožen, da je 
umoril okrog 90 oseb. 

* žrtev megle in teme. V Maclodiju bli-
zu Brescie so našli v ondotnem ribniku 
na prostem 601etnega kmetovalca Faustina 
Annija. Preiskava je dognala, da je zabre-
del v vodo v temi m megli in je utonil. 

* Novorojenec s štirimi zobmi, žena go-
spodarja Giovannija Andreocchija iz Bas-
sana pri Brescii je povila sinčka, katere-
mu so se silno začudili, ko so mu odprli 
usta. Novorojenec je namreč prišel na svet 
s štirimi prednjimi zobmi. Listi beležijo, 
da se tak primer ni pojavil že celih 25 let. 
čeprav obravnava register o tem vpraša-
nju okrog 50.000 porodov. Znana sta samo 
dva primera novorojencev, ki sta prišla na 
svet z jedva zaznavnimi sprednjimi zobmi. 

* Tragična usoda matere, žena polje-
delca Sante Lucchina iz Barbassa v okolici 
Mantue je ležala na porodniški postelji. V 
kuhinji je bil pripravljen vrč z vročo vodo 
in v trenutku, ko so bili vsi domači pri 
porodnici, se je približal posodi z vročo vo-
do 21etni sinček Gregor in padel vanjo. 
Pomoči mu niso mogli več nuditi. Istočasno 
ko je mati dala življenje novemu sinčku, 
se je njegov starejši bratec poslovil od živ-
ljenja. 

* Dragocen pripomoček za vsakogar, ki 
ima vrt, njivo ali sadovnjak je škuljev: 
Delovni koledar za vrt in sadovnjak, ki 
Vas zanesljivo opozori pravočasno na vsa 
dela, ki jih imate v posameznih mesecih 
opravljati. Delovni koledar dobite v knp-
garnj Tiskovne zadruge v Ljubljani, še-
lenburgova ul. 3. 

Z Sorenfskep 
Zbiranje zdravilnih rastlin je bilo letos 

na Gorenjskem in na Koroškem prav 
uspešno. Listi pravijo, da se je posebno 
izkazal okraj Volšperk, kjer so nabrali 
nad 3000 kg zdravilnih in čajnih rastlin 
Zbirka je za letos povsod zaključena 

Zasledovan zločinec. Preteklo nedeljo 
dopoldne so našli v občini Bistrici v Ro-
žu na Koroškem 23 letno Marto Krugovo 
mrtvo. S svojim tri mesece starim otro-
kom je Marta živela v samotni hišici, mož 
pa je pred časom odrinil na fronto.  Očit-
no je postala žrtev zločina. Še prejšnji 
večer, v soboto, je v Bistrici nakupila po-
trebščine in je potem ponoči gorela v nje-
ni hišici luč. Bržčas se je v njeni odsot-
nosti kdo skril v hišico ter je Marto ob 
vrnitvi napadel z gorjačo in jo pobil s ka-
menjem. Našli so jo mrtvo, docela obleče-
no, kakih 10 metrov pred hišeo ob nekem 
drevesu- Otrok je bil živ. Na kraj zločina 
je prišla policijska komisija iz Celovca. 
Verjetno je zločinec v borbi z nesrečno 
Marto dobil kakšne rane, zato upajo, da 
ga bodo kmalu izsledili. Prebivalstvo je 
naprošeno, da pomaga pri iskanju zlo-
činca. ki ne bo ušel zasluženi kazni. 

S* . . * - :•> • 
Vengono sistemati i siluri sugli aerosiluranti In partenza per un'azlone di guerra — 

Priprava torpedov na torpedni h letalih 

IZ LJUBLJANE 
u— Hrvatski konzulat se je preselil iz 

svojih dosedanjih prostorov v hiši hotela 
Slon v nove prostore v palači Bata, Ulica 
3. maja št. 1-IV. Stranke se sprejemajo 
od 10. do 12. ure. Konzui sprejema od 
11. do 12. ure. 

u— Južno vreme traja dalje. p 0 visoki 
jutranji temperaturi 8.7<> C, ki smo jo za-
beležili v torek zjutraj, se je ozračje čez 
dan le še ogrelo in je doseglo 11-20 C, ka-
kor da smo sredi pomladi, ne pa tik na 
pragu astronomske zime Nebo je bilo v 
torek ves dan prepreženo z oblaki, za 
katerimi se je kmalu skrilo sonce. Ven-
dar pa čez dan ni bilo padavin. Noč od 
torka na sredo je bila spet mlačna in jc 
nekajkrat pršilo. To tudi še v srede zju-
traj, ko je žvo srebro beležilo natanko 
8° C- Nebo je zastrto, ulice vlažne in blat-
ne, čeprav jih mestn; snažilci vsak dan 
pridno izpirajo. 

u— Nov grob. Za vedno je zapustila 
svojce vdova strojnika ga. Emilija Kroneg-
gerjeva, roj. Lutman. Na zadnji poti bodo 
blago pokojnico spremili v četrtek ob pol 
16. iz kapelice sv. Janeza na Žalah na po-
kopališče k Sv. Križu. Naj v miru počiva! 
Svojcem izrekamo naše iskreno sožalje. 

u— Maša zadušnica za pokojnim g. Fra-
nom Potočnikom, višjim železniškim in-
špektorjem v pokoju, bo jutri, v petek 
18. t- m. ob pol 8. zjutraj v farni  cerkvi 
pri Sv. Petru. 

u— V počastitev spomina dragemu pla-
ninskemu tovarišu g. Potočniku Franju da-
ruje za mestne uboge 50 lir Stupica Jan-
ko iz Ljubljane. 

u— Spored IV. simfoničnega  koncerta, 
ki bo v ponedeljek, dne 21. t. m. ob 18. v 
veliki unionski dvoran^ ima dva dela. prvi 
del izvaja godalni orkesl er, in sicer dela 
Corellija, Osterca in Bacha. V Bachovem 
koncertu bo nastopila kot solistka prizna-
na violinistka Francka Ornik-Rojčeva. V 
drugem delu koncerta pa bo izvajal sim-
fonični  orkester Beethovnovo Sedmo sim-
fonijo.  IV. simfonični  koncert bo pod vod-
stvom dirigenta violinista Karla Rupla. 
Opozarjamo na točni začetek. Vstopnice v 
knjigarni Glasbene Matice 

u— Prve letošnje produkcije šole Glas-
bene Matice se boolo vršile okrog božičnih 
prazmkovi in sicer bo prva produkcija v 
torek, dne 22. t. m. ob pol 6. v mali fil-
harmonični dvorani, druga javna produk-
cija bo v sredo 23. t. m. ob tri četrt na 6 
v veliki filharmonični  dvorani, tretja pro-
dukcija pa bo po božičnih praznikih. Vse 
podrobnosti objavimo v prihodnjih dneh, 
danes pa že opozarjamo na produkcije na-
še najstarejše glasbene šole. Sporedi bodo 
na razpolago v knjigarni Glasbene Matice 
in veljajo obenem kot vstopnica v dvorano 

u— Zanimiv večer klavirskih skladb za 
mladino bomo imel! jutri v petek ob 18. 
v mali filharmonični  dvorani. Naša mla-
dinska klavirska literatura je v zadnjem 
času razveseljivo porasla, dobili smo celo 
vrsto klavirskih skladb za mladino, ki so 
zrela in imajo pravo umetniško vrednost. 

GOSPODJE, POZOR! 

KLOBUČARNA nPAJK" 
Vam strokovno osnaži, preoblika 
ln prebarva Vaš klobuk, da zgleda 
kot nov. Lastna delavnica. Zaloga 
novih klobukov. 

Se priporoča RUDOLF PAJK, Ljub-
ljana, Sv. Petra cesta št. 38, Mikloši-
čeva cesta 12. Nasproti hotela Union. 

Svetovalec m  pemečnik naših gospodinj 
G©s£'©&iisfsM  koledar 1943 prinaša razno nz\o  poučno 

gradivo 
Dober nasvet je v življenju vselej drago-

cen, še prav posebno pa v današnjem ča-
su. V dobi, ki zahteva cd nas skromnosti, 
štednje in preudarnosti, se naše misli in 
skrbi venomer motajo okrog domačega 
ognjišča. Vsaka gospodmja, ki mera skrbe-
ti za kolikor mogoče izdatno prehrano svo-
je družine, potrebuje pri vsej svojj izkuše-
nosti vedno kak h dobrih nasvetov. V tem 
pogledu si ne more želeti boljšega sveto-
valca, kakor je Gospodinjski koledar, ki 
ima za seboj že častitljivo tradic!jo in je 
v vojni dobi nadvse častno pokazal svojo 
upravičenost. Zato ni v njem zastonj za-
pisano: 

»Gospod njski koledar je neobhoden pri-
pomoček za varčno gospodinjo; je trajno 
zanimiva spominska knjiga vsake družine, 
izpričevalo gospodinje in zrcalo dobe, ka-
tero smo preživeli.« 

Gospodinjski koledar 1942 je gospodi-
njam posebno ustregel s času primernimi 
kuhinjskimi nasveti. Bil je razprodan v 
prav znatni nakladi. Nato je izšla še po-
sebna knjižica »Kaj naj danes kuham«, ki 
razpravlja o osnovnih pojmih prehrane. No-
vi Gospodinjski koledar 1943 kajpada pri-
naša spet celo vrsto sodobnih kuhinjskih 
receptov. Predvsem pa poučuje gospodinjo 
o pripravi jedi in o vsem, kar je treba ve-
deti o prehrani človeka. Na podlagi letoš-
njega jedrnatega ln vsestranskega pouka 
o pripravi sodobnih jedi ter s pomočjo lan-
skega koledarja si bo pač lahko vsaka go-
spodinja za sleherni teden v naprej sesta-

vila jedilnik, ki bo v polni meri ustrezal 
družni in razpoložljivi zalogi. S pomočjo 
tabel, ki jih prinaša Gospodinjski koledar 
19-13, bo vsaka gospodinja lahko vodila na-
tančno razvidnico o svoji zalogi živil, me-
sečni pregled dnevnih izdatkov ter prora-
čun in obračun dohodkov in izdatkov. To 
je pomembno ne samo zavoljo dobrega go-
spodinjstva, marveč bo, kakor rečeno, osta-
lo zanimivo zrcalo velike dobe, v kateri 
živimo. Saj so številke pogostokrat mnogo 
bolj zgovorne kakor besede. 

Poleg navedenega gradiva je zelo zani-
miv zaključni članek o lesenem štedilniku. 
Marsikatera gospodinja se bo s pridiom 
okoristila z novim načinom kuhanja v za-
boju, ki štedj z gorivom in časom ter nudi 
izdatnejšo in okusnejšo hrano. Jedila se ne 
morejo prismoditi, razkuhati, prijeti dna 
lonca ali prekipeli. Kuhinja je pri takem 
kuhanju mnogo bolj snažna. Koledar z be-
sedo in sliko prikazuje, kako se naredi tak 
zaboj. Poleg zaboja za kuhanje ali lesenega 
štedilnika se uporablja tudi vreča za kuha-
nje. V mnogem je ta še celo bolj praktična, 
ker jo l§hko rabimo za lonce poljubne veli-
kosti in ker si jo lahko gospodinje same 
napravijo iz domačih ostankov blaga in 
papirja, že pc teh navedbah lahko spozna 
vsaka gospodinja, da je Gospodinjski kole-
dar 1943 res času ustrezen. S skromnim 
izdatkom za koJedar se bo pametna gospo-
d!nja v veliki meri okoristila. Prihranila 
bo ča-s, denar, skrbi in živce. To pa je v 
današnji dobi skorajda poglavitno. 

Večino teh del je založila Glasbena Matica, 
nekaj pa jih je izšlo tudi v privatni založ-
bi. Letošnji Božič?k bo imel najlepšo prili-
ko glede izbire najlepših božičnih darov 
slovenski mladini ravno med temi zbirka-
mi. Da pa damo priliko spoznati ta dela v 
odlični izvedbi, zato se je Glasbena Matica 
odločila prirediti večer mladinskih skladb. 
Skladatelja L. M. škerjanc in Mirca San-
cinova bosta izvajala svoje skladbe sama. 
Na večeru pa sodelujeta tudi pianistki Sil-
va Hraševec in Bizjak Marta. Gdč. Hra-
ševčeva bo igrala šantlove, Pavčičeve in 
Mirkove skladbe; ga. Bizjak Marta pa iz 
zakladnice šivica. Osterca, Pahorja in Tom-
ca. Večer ima najlepši namen, zato vab:mo 
k posetu. Podrobni spored se dobi v knji-
garni Glasbene Matice in velja obenem kot 
vstopnica v dvorano. 

u— Božiček razstavlja. Kakor vsako le-
to, se tudi letos obnavlja decembrski 
okras ljubljanskih izložb. Odkar ie Mi-
klavž pospravil svojo pisano zalogo, se je 
brž lotil Božčsk svojega važnega m mi-
kavnega opravila. Izložbe so marsikod zelo 
pestro urejene in imajo zlasti v večernih 
urah mnogo občudovalcev malih in veli-
kih. Izbira daril je tudi letos prav znatna. 
Glavno je samo, da je kaj izbire v list-
nici. Na Kongresnem trgu letos nimamo 
sejma božičnih dreves in ga ne pogrešamo. 
Uredili bomo jas;.ice. ki najlepše ustrezajo 
našemu staremu božičnemu običaju. 

u— Nabavite si pravočasno beležnc ko-
ledarje (mesečne in tedenske) ter žepne 
koledarje za leto 1943-xXI-XXII, ki j;h 
dobite v bogati izbiri v knjigarni Tiskovne 
zadruge v Ljubljani, šelenburgova ul. 3. 

u— Zavod za socialno zavarovanje v 
Ljubljani javlja, da je njegov specialist za 
očesne bolezni g. dr. Koklič Ivan do 27. de-
cembra na dopustu. Namesto njega ordini-
ra g. dr. Klepec Božena v času od 11. do 
13. ure (ne od 8. 10.). 

u— Obrtnike, ki prodajajo neposredno 
potrošnikom raoionirane tekstilne in obla-
čilne predmete ter kovčege in torbe iz us-
nja ali kože, opozarjamo, da morajo do-
datno k že predloženemu inventarju predlo-
žiti, ako tega še n:so storili, Pokrajinske-
mu svetu korporacij še prijave točk v bla-
gu in v nabavnicah, ki so jih imeli po sta-
nju o polnoči 31. oktobra 1942-XXI. Prija-
vo je t̂ -eba podati takoj v dvojniku na po-
sebnih obrazcih, kj se dobe v pisarni Zdru-
ženja trgovcev. 

u— Nove prodajne cene za kvas. Kakor 
smo obveščeni, je Visoki Komisariat za 
Ljubljansko pokrajino z odločbo z dne 10. 
decembra odobril nove prodajne cene za 
kvas in sicer 16.50 L. za 1 kg paketirar.ega 
kvasa postavno tovarna kvasa. — V tej 
ceni so vključene državna in pokrajinska 
trošarina ter skupni davek na poslovni pro-
met in embalaža, dočim občinske trošarine 
niso vključene. — Obveščeni smo nadalje, 
da bodo tovarne kvasa zaračunavale novo 
ceno začenši z 16. decembrom t. 1. Radi 
lažjega obračunavanja poštnine oziroma to-
vornine in ostalih stroškov odpreme, bodo 
tovarne te stroške pavšalirale v približni 
višini istih. 

DRAMA 
Četrtek. 17. decembra: ob 16.30: Oče. Pre-

miera. Red premierski 
Petek. 18. decembra: ob 15.: Večno mlada 

Šaloma. Izven. Zelo znižane cene od 10 
lir navzdol. 

Sobota, 19. decembra: ob 16.30: Ples v Tr-
novem. Izven 

Avgust Strindberg: »Oče«. Drama v treh 
dejanjih. Delo predstavlja zakonski kon-
flikt,  boj za nadvlado močnejše volje in 
značaja. Osebe: ritmojster — P. Kovič, nje-
gova žena Laura — Gabrijelčičeva, njuna 
hči Berta — Simčičeva, dr. Ostermark — 
Kosič, pastor — Gorinšek, dojilja — Kra-
ljeva, Nojd — Potokar. Delo je zrežiral 
J. Kovič. 

Opozarjamo na petkovo popoldansko 
predstavo Cesar Meanove komedije »Več-
no mlada Šaloma«, katere začetek bo ob 
15. Veljale bodo močno znižane cene od 
10 lir navzdol. Zasedba vlog bo običajna. 

OPERA 
Četrtek, 17. decembra: ob 16.: Gasparone. 

Opereta. Red četrtek. 
Petek. 18. decembra: ob 17.: Vokalni in 

instrumentalni koncert v korist Udru-
ženja gledaliških igralcev. Cene od 20 
lir navzdol 

K. Millbcker: »Gasparone«. Opereta v 
treh dejanjih. Osebe: guverner — Anžlo-
var, grofica  Carlotta — Ivančičeva, župan 
Nasone — Zupan, Sindulfo,  njegov sin — 
Rus, Erminio — Sladoljev, Benozzo, krč-
mar — M. Sancin, Sora, spletična — Bar-
bičeva, Massacio — B. Sancin, Luigi, sluga 
— Pianecki, Tanio — Marenk, sluga — Si-
mončič, častnik — Jelnikar. Solo plešejo: 
Japljeva in Pogačar ter Bravničarjeva in 
Kvirbos. 

član rimske Opere Reale, baritonist Giu-
seppe Taddei in tenorist Giorgio Sembri bo-
sta sodelovala poleg Ksenije Vidalijeve in 
Elze Karlcvčeve na koncertu, ki se bo vršil 
v petek 18. t. m. ob 17. v Operi. Peli bodo 
arije in dvospeve iz raznih italijanskih in 
slovanskih oper. Sodeloval bo orkester pod 
vodstvom dirigenta Demetrija žebreta. 
Predprodaja vstopnic je pri dnevni operni 
blagajni po cenah od 20 lir navzdol. 



Bombe, mine In torpedi iz zraka 
V prvi svetovni vojni so bolj poredkoma 

metali bombe iz zraka, v sedanji vojni pa 
se je način bombardiranja popolnoma spre-
menil. Današnja tehnika vojne se poslužuje 
bomb v mnogo obilnejši meri kakor med 
leti 1914/1918. Pomislimo n. pr. samo na 
napad nemške vojske na Stalingrad, kjer 
ie bilo treba sovražne utrdbe in baterije 
najprej uničiti z bombnimi zadetki, da je 
mogla pehota zastaviti prodiranje. Tudi 
v drugih bojih ob Volgi imajo strmoglavo! 
velik pomen. Ali pa se spomnimo težkih 
obrambnih bojev oklepnih armad Osi v Se-
verni Afriki,  kjer so morali bombniki ob-
metavati sovražna zbirališča ln kolone na 
potu, da so jih zadržali v pohodu. Pa tudi 
v pomorski vojni se morajo borci Osi za 
svoje uspehe v veliki meri zahvaliti bom-
bam, minam in torpedom, ki uničujejo sov-
ražnika v sodelovanju s podmornicami. 
Bombe imajo torej v sedanji vojni največji 
pomen. 

Letalci odmetavajo svoje smrtonosne to-
vore na več načinov. Včasih mečejo zaži-
galne, včasih rušilne bombe, včasih bom-
bardirajo sovražnika s posamičnimi, vča-
sih zopet z bombami v veliki množini. Ru-
šilne bombe z debelimi stenami, ki vsebu-
jejo razmeroma majhno količino razstreli-
va ter se pri razpoku razletijo v velike 
in učinkovite drobce, uporabljajo za borbo 
proti živim ciljem. Bombe s tenkimi stena-
ma in z velikimi množinami razstreliva pa 
so namenjene uničevanju trdnih ciljev. 
Bomba se vname ne takoj, ko je odvržena, 
marveč šele potem ko udari na tla. Vsaka 
bomba ima namreč eden ali dva vžigalnika. 
Bombe so tudi tempirane. Ni vedno treba, 
da se vnamejo takoj ob padcu na zemljo, 
če je treba, lahko počakajo delj časa. Za 

zavlačevanje detonacij uporabljajo letalci 
minske bombe, ki jih odlikuje silna proboj-
na sila in sposobnost, da se zarijejo glo-
boko v namenjeni cilj, nakar se šele raz-
počijo. Težka minska bomba vsebuje 
približno eno tono razstreliva, ki po deto-
naciji razvije v oddaljenosti 50 metrov ta-
ko silen pritisk, da »razpihne« zidove in 
stene. Bombe, ki se razletijo v drobce in 
se uporabljajo proti živim ciljem, pa teh-
tajo običajno komaj 10 do 15 kg ter imajo 
približno isti učinek kakor 10 cm granate. 
12 kg težka bomba te vrste se razleti pri-
bližno na tisoč koščkov, ki napravijo v 
sekundi 1500 metrov. Njem drobci učinku-
jejo smrtno do daljave 300 metrov. 

Zažigalne bombe uporabljajo za uniče-
vanje barak, skladišč, tvornic in sličnih 
naprav. Masa teh bomb je sestavljena v 
splošnem iz fosforja  ali pa iz tekoče meša-
nice olja, benzina, benzola, itd. Navada je. 
da odmetavajo letalci v množini majhne 
bombe v snopičih. Te bombice povzročajo 
majhne požare, med tem ko so večje bom-
be namenjene uničenju večjih objektov. An-
gleži se v veliki meri poslužujejo majhnih 
fosforjevih  lističev iz celuloze, katerih ovla-
ženi fosfor  se kmalu vname sam od sebe 
na suhem zraku ter šine v razmeroma ve-
lik plamen. Ti fosforni  lističi se zaduše na 
ta način, da jih pokrijejo z zemljo. 

Kje se prav za prav nahajajo bombe v 
letalu med poletom? Ponekoc je njih pro-
stor na trupu, drugod zopet na nosilnih 
ploskvah. Bombe najtežjega kalibra ki se 
jih poslužujejo strmoglavci, visijo na zu-
nanji strani. Včasih so v pokončni, včasih 
leže v vodoravni legi. Bomba se loči od 
letala z mehaničnim pritiskom, s pomočjo 
električne naprave, z zračnim pritiskom ali 

Nemški vojni poročevalec Kurt von Stei-
nitz poroča z bojišča v Severni Afriki  nem-
škim listom sledeče: 

že ko so čete Osi spomladi zasedle To-
bruk, sta bila mesto in pristanišče toliko 
kakor razdejana. To so storili naši strmo-
glavci. Potem so še Britanci dolge mesece 
obmetavali razvaline z bombami, čudili 
smo se večkrat, da je sploh še ostal kakšen 
prostor, kamor ni padla bomba ter izkopala 
jamo. Pospravljanje razvalin zaradi tega 
ni bilo posebno težavno. Pripadniki nemške 
vojne mornarice so bili med zadnjimi ki 
so zapustili mesto deloma z ladjami, deloma 
z vozili in peš, potem ko so itaiijadski pio-
nirji temeljito razstrelili vse, kar bd moglo 
kakorkol biti sovražniku v dobro. Kljub 
temu pa moram priznati, da smo molče in 
g tihim gnevom v srcu izpraznili mesto, ki 
smo ga morali prepustiti sovražnikovi pre-
moči. Umik, naj bo izvršen še v takem 
redu je vsakemu vojaku zopern. Zato smo 
bili naravnost srečni, ko smo na povratku 
prejeli povelje, naj potujemo iz Tripolisa 
po suhem, kolikor mogoče urno proti Tu-
nisu, kjer se pripravljajo za nas potrebna 
prevozna sredstva. 

Tako smo se odpeljali nekega petka zju-
traj na petih vozeh iz Tripolisa. 1800 km 
italijanskih cest je bilo za nami, še 750 km 
pota pa je bilo pred nami do Tunisa. Od-
rinili smo v plohi mimo prijaznih koloni-
stičnih naselbin proti meji. Povsod smo 
srečavali spotoma marljive obdelovalce na 
njivah. Rodovitni pas zemlje v teh predelih 
je ostal nedotaknjen, vojna mu je priza-
nesla. Vzdolž ceste smo videvali bradate 
Arabce z ženami in otroci, katere je tu pa 
tam splašilo drdranje naših avtomobilov. 
Tudi njihove kamele so se plašile ob ropo-
tanju naših strojev. Onstran meje smo ko-
maj srečali kakšnega belokožca. Arabci so 
stikali glave v gručah in si pošepetavali 
novice, strmeli so nad tujci ter so nam pri-
jazno mahali, ko so spoznali, da smo vej-
ščaki Osi. V mraku — v zimskih mesecih 
se začne ledeno mrzla noč v teh krajih že 
ob 5 popoldne — smo dospeli v M-, kjer 
smo se utaborili v zapuščeni vojašnici spa-
hijev. 

Naslednji dan zjutraj ob 9. smo se prvič 
srečali s sovražnikom. Ko je naša kolona 
potovala čez gričasto, nepregledno ozemlje, 
sta pridrvela iz nasprotne smeri dva ame-
riška aercplana. imeli nismo niti toliko 
časa, da bi poskakali z voza. Letali sta 
pšicnili mimo nas in pol ure zatem sta nas 
v višini 10 m napalli od zadaj. Sprejeli smo 
jih s protiletalskim ognjem. Merili smo se 

Naročite se sta 
romane Dobre knjige f 

pa z zelo neenakim orožjem, kajti proti 
dvema strojnicama, nekaj avtomatskimi 
pištolami in puškami smo imeli sovražnika 
s približno tucatom težkega orožja. Navzlic 
temu je bil uspeh na naši strani. Iz mo-
torja ameriškega letala je buhnil plamen, 
stroj se je zazibal, padel, odlomil vrh tele-
grafskega  droga, se nato še enkrat dvignil, 
nato pa izginil za hribi. Uro pozneje so 
nam pripovedovali prebivalci nekega me-
steca, da se je letalo spuščalo za gorami 
proti zemlji in ga niso več videli. Vsak od 
nas bi se bil rad podal na iskanje, ki bi 
mu lahko potrdilo, da je letalo sestreljeno. 
Toda ukaz, ki smo ga prejeli, da moramo 
takoj naprej proti Tunisu, nam je to za-
branjeval. Na naši strani je bil zažgan sa-
mo lahek avtomobil. Zadetki, ki so jih bila 
deležna vsa druga vozila, so bili brez po-
mena. Ročne granate na avtomobilu, ki je 
bil tudi prizadet po sovražnem napadu, smo 
še lahko rešili o pravem času. Ranjencev 
nismo imeli. S tem uspehom smo bili prav 
zadovoljni. 

Popoldne je prevzel nadporočnik K. naše 
vodstvo. Po udeležbi vojnega pohoda na 
zapadu je 18 mesecev vežbal vojake v Ju-
terbogu in eno noč pred opisanim našim 
doživljajem je prestal na cesti, kjer smo 
imeli srečanje z ameriškimi letali, uspešen 
spopad s sovražnim izvidniškim avtomobi-
lom. Poverjeni smo bili torej izkušenim 
rokam, pripravljeni na vse. In priložnost 
ni dala, da ba čakali nanjo. V divjem cik-
caku sta poskušala dva legaullista da bi 
se peljala mimo našega voza. S par streli j 
smo jima pokvarili veselje tei si prisvojili j 
njuno vozilo, s katerim smo takoj ojačili i 
našo kolono. Zdaj smo morali mimo cest-
nih zapor in razdejanih potov Imeli smo i 
srečo. Nevarnosti pa smo lepo prebrodili, 
kajti sovražnik se je v zadnji noči umaknil 
ah pa je menil, da nas ni več v bližini ter 
je miroval. To noč nas je tako zeblo, da 
so nam šklepetali zobje in smo ure do rane 
zore prebili na prostem v avtomobilih Po-
tem je bilo zopet mirno. Videli smo pač še 
nekaj sovražnih letal, toda prometa na ce-
sti niso več motili. 

V nedeljo popoldne smo prispeli v Tunis. 
Krasno vreme je izvabilo na ulice ti3oče 
prebivalcev, že med potoma so nas Itali-
jani in Arabci prijazno pozIravijali. v Tu-
nisu pa je postalo veselje italijanskega 
prebivalstva naravnost brezmejno, medtem 
ko se zdi, da je Francoze najbolj zanimalo 
vprašanje, čigave so tuje uniforme.  Prvo 
poveljstvo smo že našli na mestu. Prispelo 
je tja z letalom. V najkrajšem času je pre-
vzela nemška vojna mornarica pristanišče, 
že od pomladi dalje so pomagali Nemci v 
harmoničnem sožitju z Italijani opravljati 
in preurejati pristanišča v Cirenaiki. Zdaj 
smo jih zopet zapuščali, pripravljeni za no-
ve naloge in nove podvige. 

pa s pirotehničnim pripomočkom. Na zem-
ljo ne pade v navpični legi, kajti v tre-
notku, ko se loči od letala, vpliva nanjo 
smer in brzina poleta. Pade torej navzdol 
v krivulji ki zavisi prvič od višine, drugič 
pa od brzine letala, seveda pa tudi od na-
čina sestave in teže bombe same. Lahko 
rečemo, da vsaka bomba pade iz letala in 
prispe na zemljo na svoj poseben način. 

Kadar odvrže letalo bombo iz majhne 
višine, se nahaja aeroplan ob zadetku bom-
be skoro natančno nad njo. Treba pa se je 

ogniti nevarnosti in paziti, kako se letalo 
kreta. Mine, ki se uporabljajo v pomorski 
vojni ter predstavljajo posode s približno 
500 in več kilogrami teže, mečejo letala le 
iz majhne višine v vodo. Te mine so name-
njene trgovskim ladjam ali pa lahkim voj-
nim edinicam. Za boj proti oklopnicam in 
večjim vojnim ladjam, seveda takšne mine 
ne zadostujejo. Tu so na mestu torpedi, 
ki tehtajo približno 700 kg. Od te teže 
pa odpade na razstreliva komaj 150 do 
200 kg. Letalec odvrže torpedo navadno 
iz višine 20 metrov, pri čemur mora upo-
števati razdaljo, smer vožnje in brzino lad-
je. če je vse to pravilno preračunal, go-
tovo doseže svoj namen. 

M O D A I N D O M 
Vezena obleka 

Govorih smo vam že o izrezanem okras-
ju, ki ga prišijemo na obleko in o »mate-
lassč-ju«, temu križasto prešitemu, tople-
mu okrasju letošnjih jopic in telovnikov. 
To veste, da je matelassč podložen z vato 

ali vatelinom, po novem pa moda podlaga 
razne vezene cvetlice in ornamente z vato, 
da izstopijo kakor drobni reliefi,  čeprav 
ni te vrste vezenje nov izum letošnje mode, 
temveč smo ga poznali že davno prej, se je 
vendar moda prav letos s posebno ljubez-
nijo oklenila tega načina. Na novih popol-
danskih oblekah ne bomo torej videle samo 
različnih aplikacij, temveč tudi dvojno pre-
šite, visoko podložene cvetlice, ki se nam 
bodo po tolikem času zdele zopet nekaj 
povsem novega. Evo. tu vam prinašamo 
skoro samostansko preprosto krojeno ob-
leko. Njeno edino okrasje so po životu in 
po rokavih posute podložene cvetlice, ki 
prav na tej preprosti obleki učinkujejo 
posebno ljubko. 

rv . . 
S^obco rcčsso delo 

Zdaj je čas dolgih večerov in brezkraj-
nih sivih nedelj, ko se zaman oziramo po 
soncu, da bi šle na sprehod. Ročno deio — 
kajpada, ročno delo bi nilo nekakšen iznod 
iz nedeljskega dolgočasja! A to bi morala 

Trnfeva  pot z gamsom 
Imel sem nekega avgustovega dne Ko-

misijsko opravilo v lovišču prijatelja, ki 
ga je zla usoda prerano in po krivici spra-
vila v grob. že večkrat me je vabil, naj 
pridem k njemu na srnjaka in gamsa. Iz-
koristil sem to priliko in se po končanem 
opravilu zglasil pri njegovem lovskem ču-
vaju. Rekel mi je, da me pride zjutraj 
klicat v moje prenočišče. 

ge v trdi temi sva korakala v goro po 
začetkoma dobro zaraslem gozdu. Ko se je 
zdanilo, sva bila že precej visoko, čeprav 
sva skoraj neslišno stopala, je nenadno 
ob poti odskočil kos srnjadi. Hitro obsta-
neva in istočasno sem že imel nabasano 
puško v rokah. Kakih dvajset korakov pod 
potjo ugledam lepega srnjaka šesteraka, 
toda preden dvignem puško k licu, je že 
odbrzel v velikanskih skokih v goščo. 

»S srnjaki ne bo danes nič, so že poiskali 
zaklonišča,« mi pravi lovec. »Zato bova 
pa poiskala kakega gamsa.« 

Stopala sva vedno više in više in obstala 
na robu gozda pred' veliko poseko, ki se je 
raztezala visoko v hrib. 

Prvi brzi pregled nama ne pokaže nič 
živega. Ko se obrnejo oči na desno na-
vzgor, vidim v daljavi tri rdeče lise. Lovec, 
ki je že z daljnogledom opazoval, mi pravi: 
»Gamsi se pasejo zgoraj, toda predaleč; 
morava jih zalesti.« 

Splazila sva se prek poseke na drugo 
stran v gozd in ob robu navzgor. Nekako 
sred pota zaslišiva v bližini na levi pre-
sunljivi žvižg gamsa, ki je naju začutil, 
gaj opaziti naju v gošči ni mogel. 

Ko sva mislila, da sva že v višini gam-

sov, sva se pomaknila k robu poseke. Vse 
prazno! Najbrž jih je gamsov žvižg pre-
gnal. 

Vprašujoče pogledam lovca. 
»Pojdiva za onim, ki je žvižgal,« mi 

pravi, »daleč ne pojde, morda ga opaziva « 
Obrneva se na levo in se neslišno plaziva 

po gozdu. Po malem se je začelo svetlikati 
proti kraju, kamor sva korakala. Naposled 
uzreva rob gozda. Isti mah opazim na 
gozdnem robu gamsa, ki oprezuje proti 
nama. Moral pa naju je začutiti, kajti 
spet zabrlizga in izgine. 

»Vraga!« zašepeče lovec. »V grapo je 
skočil, zdaj ga bova pa težko dobila.« 

Pospešiva korake in skoro sva stala na 
robu velikanske globeli, katere tostranski 
breg je bil še položen v kotu kakih 45», 
dočim se je nasprotni breg dvigal skrraj 
navpično s precej številnimi ozkimi polica-
mi vmes. 

»Gams!« tiho zakliče lovec, mi kar sam 
vzame puško z rame in m. jo potisne v 
roko. 

Na nasprotnem bregu eprzim gamsa, ki 
se hitro vzpenja po policah navzgor: bil je 
že skoraj na /rhu. Hit-o «rž;m puško k 
licu, pomerim in ko se s amt- za rennt.e« 
ustavi, sprožim. Za hip obstane ko kip, nato 
se zvrne in začne pa lati cd police do po-
lice po ostrih kamni-i; slednjič z f̂.rmi  trup 
z zir.  olklim udarcem na skalnato t'ro gio-fceh 

»Ubogi roglji — moja trofeja!«  zamr-
mram pa me je lovec slišal. 

»Morda ne bo tako hudo,« se oglasi. 
»Prosim, kar ostanite tu in počakajte, da 

Kaj naj bi to bilo? Že omara za obleke 
nam nudi dovolj snovi, če hočemo nekoliko 
osvežiti lanske in predlanskt obleke. F 
prav majhno množino vcine lahko napra-
vimo stari obleki opleček. žepe, pas ai; 
celo rokave. Oglejmo si nekoliko bluzo na 
naši skici! Izdelana je iz ostanka jerseya 
ali tudi iz kake stare bluze in iz volne, 
ki se poda k barvi blaga. Posebno važni 
so žepi, da učinkuje bluza sodobno. V des-
nem kotu skice pa vidimo hčerkino staro 
šolsko obleko, ki ji je bila že prekratka. 
Podaljšamo jo s pleteno progo pod pasom, 
na katero prišijemo ljube žepke ter jo opre-
mimo še z okroglim oplečkom in rokavi 
iz iste volne. Pri drobnem pletenju nam 
hitro mine čas in ker je takšno ročno delo 
koristno, je tudi sodobno! 

• • • 

Zdravilna kopel 
Kopel ni samo zadeva telesne nege ter 

skrbi za snago in lepoto, temveč je lahko 
tudi zdravilnega pomena kot sredstvo, ki 

pomiri živce. Takšna kopel ne sme traja« 
več kakor 10 minut, voda pa mora imeti 
temperaturo 37 stopinj. Evo vam navodila 
za pomirjevalno kopel: Dodajte vodi 10 1 
lipovega nalivka, dve prgišči soli, 30 gra-
mov kalijevega bromata, nekaj kapljic 
amonijaka, 2 grama timijanovih ali sivki-
nih lističev in malo alkohola. V takšni ko-
peli se okopajte zvečer, potlej pa popijte 
kozarec vroče oranžade in ležite. Drugo 
jutro se boste prebudili kakor prerojeni. 

Kako popravimo razbito keramično 
vazo? 

Košček pravega porcelana stremo v ka-
kor moka droban prah, ki ga zamešamo 
med sneg jajčnega beljaka, da dobimo enot-
no, gladko snov. To zmes razmažemo po 
razbitih kosih vaze, ki jo hočemo popra-
viti, in skrbno sestavimo odgovarjajoče 
dele. 

Ceneno čiščenje okenskih šip 
šipe očistimo s platneno krpo, ki smo 

jo prej pomočile v kis potem pa jih otre-
mo do suhega s kepo iz časopisnega pa-
pirja. 

Električne copate 
Nikar se ne smejte — toda te nove, zelo 

praktične copate so izumili v Švici, kjer 
morajo štediti s kurivom, in kar prileglo 
bi se, če bi jih tudi pri nas posnemali. Tu 
gre za nekašno vrečo, ki ima obliko dveh 
skupaj prišitih velikih copat in v katero 
lahko udobno potisnemo noge, ki so že 
obute v čevlje ali navadne copate. Vreča 
je podložena s cenenim krznom (s kunč-
jimi kožami), med blagom in podlogo pa 
se v njej skriva mreža drobnih žic, ki jih 
s priključeno vrvico združimo s stikalom. 
Zadeva je izdelana po isem načelu kakor 
že znane električne blazine in porabi silno 
malo toka. Kar pa je najbolj imenitno — 
v takšnih električnih copatah nam ostanejo 
noge tudi v nezakurjeni sobi krasno tople, 
če moramo pri šivanju, krpanju ali pri štu-
diju sedeti dolge ure pri miru! 

KAJ VEM? KAJ ZNAM? 
571. Katero je največje vzhodnoazijsko 

pristanišče ? 
572. Kdo je bil mož Perzefone? 
573. Kdo so bili toryji ln whigi? 

• 

574. Za ljubitelje geometrije 

Zgornja slika je polovica poljubnega 
glavnega kroga, v katerega je vrisanih 7 
d^tikajočih se skladmh malih krogov. Ko_ 
likšna je v naši sliki črtkana ploskev z ozi-
rom na ploščne malih krogov? 
• Enostavno sklepanje brez pisanja! 

575: Pravilno razdeljen vrt 

b t: ljubezniva, kratkočasna zadeva, nekaj 
keiistnega. pa ne tako suhoparno k«; ker 
kiptnje nogavic, nekaj čednega, pa ne ta'.to 
nepotrebno kakor vezena okrasna blazina. 

štirje bratje bi si morali razdeliti vrt, 
ki j ma 60 m dolgo diagonalo (prekotnico). V 
nekem kotu rase vzdolž zidu osem dreves, 
od katerih naj bi prišli dve na vsak novi 
del. Kako so morali bratje vrt razdel i t i 
'n koliko štirjaških metrov je debil vsak 
izmed njih? 

grem po gamsa. Vi bi ne zmogli povratka.« 
»Kaj pa mislite!« pravim. »Ce boste vi 

z gamsom prišli nazaj, bom jaz še laže 
brez tovora.« In nisem se dal pregovoriti, 
tem bolj, ker sem bil silno nestrpen, kaj 
je z gamsovimi roglji. Ali se niso razbili? 
Poleg tega je bil lovec že okrog 60 let star. 
torej mnogo starejši od mene; bal sem se, 
ča bo sam težko priplezal iz globeli s tež-
kim gamsom. 

Breg na najini strani je bil samo melišče 
od vrha do dna in sicer najdrobnejši pesek. 
Ko sva stopila z roba. je šlo kar samo od 
sebe doli. Naenkrat sva bila na dnu in z 
nama ce) kup meli. 

Stopila sva k gamsu, ki sem ga takoj 
prijel za roglje. Bili so sicer obtolčeni. to-
da ne zlomljeni, ne, niti nalomljeni. Silno 
sem se zveselil lepe trofeje,  saj ja bil to 
šele moj tretji gams! 

Ko sva gamsa očistila drobovja, sva sed-
la k skali in si privezala dušo in želodec. 

Potem si je lovec ogledal, kako bova 
splezala iz globeli. Navzgor in navzdol so 
se gromadile ogromne skale, ki so jih hu-
dourniki v teku tisočletij navalili po grapi 
Po nasprotnem bregu tudi nisva mogla, ker 
je bil skoraj navpičen. Ostala nama je le 
še pot, po kateri sva se pripeljala na last-
nih hlačah. 

Lovec si je z jermeni oprtal gamsa, Jaz 
pa nahrbtnik, ki sva ga poprej olajšala za 
njegovo vsebino. Z dolgima palicama, ki 
sva jih imela, sva zastavila pot po drsa-
jočem mellšču. šlo je dva koraka gori. 
enega doli in če bi se ne opirala na palici, 
bi sploh nikamor ne prišla. Nisva še tri 
metre pota pregomazila, ko Je že pot kap-
ljal od naju in so pljuča delovala kakor 
kovaški meh. S skrajnim naporom sva se 

še pomaknila nekaj korakov navzgor, po-
tem sva močno zapičila palici v melišče in 
počivala, vedno na tem, da spet zdrsneva 
nazaj. Potem spet nekaj korakov naprej, 
polovico nazaj m počitek. Tako sva pre-
plezala polovico poti. Tu sem sprevidel, 
kaj vse zmore človek. Kljub temu, da 
nisem imel takorekoč nikakega tovora na 
sebi razen puške in sem bil dosti mlajši 
od lovca, sem veliko težje napredoval od 
njega. 

Druga polovica poti se mi je zdela malo 
lažja, bodisi da pesek ni bil tako globok, 
ker ga je že mnogo zdrsnilo doli, bodisi, da 
se je telo privadilo naporu. Zadnji del sva 
samo še hropla in znoj je lil, da nisva 
imela najbrž nič suhega na sebi. Počivala 
sva najmanj desetkrat a to ni bil pravi 
počitek. Zdelo se mi je, kakor da bi z 
drevesa visel in se držal samo še z eno 
roko. Ne bom nadalje opisoval te več ko 
trnjeve poti. 

Priplazila sva se do roba In se potem 
zvalila na tla ko dve vreči, četrt ure se 
tudi premaknila nisva, tem manj, da bi 
črhnila besedo. Naposled se je zganil lo-
vec, odprtal gamsa in sedel, s hrbtom na-
slonjen na drevo. Sam se pa še nisem 
mogel premakniti, ampak sem negibno z 
zaprtimi očmi ležal in čakal, da se srce 
umiri in da se mi povrne toliko moči, da 
bi vsaj sedel. 

Tudi to sem prestal in ko sem sedel k 
drevesu, sem videl, da je lovec že čisto 
dober in da bi najrajši že odšel. Imel sem 
še nekaj slivovke v čutari in ko sva se 
z njo okrepčala, sva se odpravila. Noge so 
mi pa še vso pot klecale ko da bi ne bile 
moje. Takega napora Se nisem doživel; 
zdaj ga pa tudi ne bom več. Dr. B .M. 

Rešitve nalog 15. t. m.: 
466. Askeza pomeni po grško vajo, v 

prenesenem pomenu pa omrtvičenje čutnih 
poželenj z zdržnostjo in pobožnimi spokor-
nimi vajami. 

467. Avtor opere »Jonny svira«, ki je 
zbujala pred leti toliko pozornosti po sve-
tu, je Ernest Krenek. 

468. Razlika med agitacijo, propagando 
in reklamo bi morala biti ta-le: agitiramo 
za neko osebo, propagiramo neko idejo, re-
klamo pa delamo za kakšno blago. Običaj-
no pa te pojme precej zamenjujemo. 

* 

469. Zamotano kolesje 
Za rešitev je v prvi vrsti odločilen pre-

udarek, da se od dveh koles, ki sta zve-
zani med seboj z gonilnim jermenom, manj-
še kolo zmerom hitreje vrti nego večje. 
Ako sta nasajeni na eni in isti osi dve 
kolesi, kakor n. pr. 3 ali 6, potem se mo-
rata nujno vrteti z istim številom obratov. 
Odgovori na vprašanja so tedaj naslednji: 

1. Kolo 8. se vrti počasneje nego kolo 9, 
zakaj med seboj povezano kolesje A me-
njava brzino tako-le: na poti od kolesa 
1 do 2 se brzina vrtenja najprej poveča 
od 2 na 5, pa zopet zmanjša. Pri kolesju B 
se brzina kolesja od 1 do 3 poveča, od tod 
naprej pa ostane nespremenjena, ker so 
kolesa 3 in 6, 6 m 9 enake velikosti (isto 
velja seveda tudi za kolesi 5 in 8). 

2. Kolo 10 se vrti hitreje od kolesa 9, 
ker se v sistemu kolesja C brzina trikrat 
stopnjuje. 

3. Od končnih koles posameznih siste-
mov A, B in C se vrti kolo 10 najhitreje, 
kolo 8 pa najpočasneje. 

4. Kolo 8 se vrti v isti smeri kakor kolo 
1. Med kolesi 6 to 9 ter 1 in 4 pa teče 
jermen navzkriž, tako da Je smisel vrtenja 
pri 9 in 10 nasproten vrtenju kolesa 1. * 

470. Voda v valjasti posodi 
Če v valjasto posodo, ki ima notranji 

premer osnovnega kroga 16 cm in je delno 
napolnjena z vodo, položimo 42 enakih svin-
čenih kroglic s premerom 4 cm, se dvigne 
voda v posodi za 7 cm. 

Ultravijofičasta  svetloba 
proti zastrupitvi z ogljikovim 

okisom 
Bratislavski raziskovalec dr. Koza je iz-

delal zanimiv postopek za reševanje za-
strupljencev z ogljikovim okisom, plinom, 
ki uhaja n. pr. iz poškodovanih peči ali iz 
cevi za svetilni plin in je zahteval že mno-
go žrtev. Dr. Koza je navezal svoj postopek 
na opazovanja dveh drugih raziskovalcev, 
Bernarda in Biancanija, ki sta ugotovila, 
da po obsevanju z ultra vijoličastimi žarki 
ogljikov okis, ki se veže z rdečim krvnim 
barvilom, v 30 do 60 minutah izgine iz 
krvi. Ker se pretaka velik del krvi po ten-
kih žilicah tik pod kožo, je na tej podlagi 
kaj lahko priti z ultra vijoličastimi žarki do 
zastrupljene krvi, zlasti če pospešimo krv-
ni obtok s primerni masažo. Dr. Koza je 
svoj postopek v številnih primerih uporabil 
z dobrim uspehom, tako da so zastrupitve 
z nevarnim plinom izgubile mnogo svoje 
nekdanje grozotnosti. 

Slina po skupinah 
Krvne skupine poznamo že davno, da pa 

so tudi med drugimi telesnimi soki podob-
ne razlike, je dokazal raziskovalec Hugo 
Lehr. Ta je odkril, da se da tudi človeška 
slina ločiti kakor kri v štiri skupine. Pri-
padnost sline k tej ali oni skupini se ugo-
tavlja tako, da se premeša s serumom raz-
nih krvnih skupin, pri čemer natsanejo aglu-
tinacije kakor pri poskusih z različno 
krvjo. 

Trpežni vitamin 
Kako izredno dolgo se neke fiziologično 

učinkovite snovi lahko obdrže v člove-
škem telesu, dokazuje sledeči primer: V 
mumificiranih  staroegiptskih možganih, ki 
so jih cenili na 1400 let, so ugotovili pred-
hodno stopnjo vitamina D. tako zvani er-
gosterin. V živalskem poskusu je poka-
zal ta 1400 let stari ergosterin celo še raz-
ločen učinek proti r h ti?,. Tudi po koli-
čini je ustrezala gnev r»ormalnT koleni 
v svežih mnžsanih Pr drugi »tram "a 
so seveda tudi vitamini ki ne prenesejo 
preizkušenj in jih uniči že malo več to-
plote ali celo §x&Jebe, 
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Dodatki od nedelje 
K tekmam za točke 

Enajsta nedelja v italijanskem nogomet-
uem prvenstvu pomeni važen mejnik v na-
daljnjem razvoju borbe za naslov najbolj-
šega kluba nogometašev. Ta dan je" nam-
reč po dveh mesecih ln pol moral Livorno 
odstopiti svoje vodilno mesto onemu Tori-
nu, ki je za izpopolnitev svojega letošnje-
ga moštva žrtvoval največ od vseh udele-
žencev in so mu vsi tudi prerokovali, da bo 
njegova moč prej ali slej morala priti do 
izraza. In zdaj je prišlo tako daleč in ver-
jetno tudi v bodoče ne bo mnogo drugače, 
vsaj na tem mestu ne! V ostalem je po 
presledku treh odn. štirih točk za obema 
na vrhu nogromadena dolga vrsta 8 kan-
didatov, ki so vsi bolj ali manj tudi na 
tem, da bi si pomagali na lepša mesta. 
Seveda jih bo najmanj pol moralo potegniti 
krajši konec. Zanimivo je in tudi neprijet-
no za prizadete, da so letos malo pred kon-
cem jesenskega dela tekmovanja vsa tri 
moštva iz Benečije na zadnjih mestih, med-
tem ko je lani posebno Venezia spadala 
med pravo gospodo v tej družbi. 

še več kakor dolgi komentarji — saj 
gornji je že drugi v zvezi z nedeljskimi re-
zultati — povedo suhe številke, ki jim Iz-
jemoma enkrat dajemo mesta v najbolj 
obširni obliki. Stanje tabele v diviziji A 
ie po XI. terminu naslednje: 

Italijanski amaterski boksarji, ki gostu-
jejo zdaj na švedskem, so po dobljenem 
dvoboju proti eliti švedskih boksarjev na-
stopili še proti drugi reprezentanci ama-
terskih boksarjev iz švedske. To pot so 
zmagali še bolj prepričevalno, in sicer kar 
s 7:1 točki. 

Torino 11 8 0 3 29 8 16 
Livorno 11 7 2 2 20 14 16 
Genova 11 6 1 4 31 22 13 
Juventus 11 5 3 3 26 20 13 
Bologna 11 5 2 4 17 11 12 
Ambrosiana 11 5 2 4 13 11 12 
Milano 11 3 6 2 12 9 12 
Lazio 11 5 2 4 25 24 12 
Fiorentina 11 5 2 4 19 18 12 
Roma 10 3 4 3 11 16 10 
Atalanta 11 4 2 5 12 16 10 
Bari 11 3 3 5 11 15 9 
Liguria 10 3 2 5 8 18 8 
Triestina 11 0 8 3 8 14 8 
Venezia 11 1 4 6 8 18 6 
Vicenza 11 2 1 8 12 24 5 
Ko smo že pri teh neumornih Italijan-

skih nogometaših, nas prav mika, da bi 
k poglavju njihove vztrajnosti pripisali še 
naslednjo podrobnost, ki jo objavlja milan-
ski športni dnevnik in iz katere je razvid-
no, koliko morajo vsi ti klubi samo prepo-
tovati v eni sezoni, da mi lahko vsak teden 
zabeležimo toliko zanimivega o tej, prav 
gotovo najbolj sklenjeni konkurenci seda-
njih časov. 

Ta marljivi računar je sestavil kilome-
tre, ki jih mora vsako udeleženo moštvo 
prevoziti v teku prvenstvenega tekmovanja 
v eni sezoni in prišel pri tem do zaključ-
kov, ki še bolj pojasnjujejo, s kakšnimi 
težavami je združeno to dolgotrajno tek-
movanje za nogometno slavo. Najbolj pri-
zadet je s te strani Bari, ki ima na grbi 
»samo« 24.320 km na sezono ali z drugimi 
besedami, nekaj več kakor polovico pota 
okrog sveta. Za Barijem sledita Lazio in 
Roma z nekaj nad 15.000 km, potem Trie-
stina s 14.500 km, nadalje Juventus ln 
Torino (11.192 km), Venezia (10.610) itd. 
Najmanj napora bo imela letos Bologna, 
ki mora za vsa gostovanja prevoziti »samo« 
8654 km po železnicah. Na vsakih 14 dni 
500 km, kaj pa je to za dobrega nogo-
metaša. 

O stanju v diviziji B pa jutri: 

Seveda nogometaši po Italiji niso bili 
edini, ki so zadnjo nedeljo preganjali okro-
glo usnje. Tudi drugod je bilo živahno po 
travnikih kakor sredi ne vemo katere se-
zone. 

Tako so Štajerci igrali v Mariboru, Ce-
lju in Trbovljah. V obdravskem mestu so 
Imeli goste domači železničarji, ki so se 
pomerili s svojimi stanovskimi tovariši iz 
Wiener Neustadta. Gostje niso bili slabi, 
toda spremljala jih je precejšnja smola in 
tako so izgubili z 0:1. — V Celju so go-
stovali zagrebški Nemci, ki gojijo nogo-
metno igro deloma tudi v društvu LSV; 
tudi tamkaj so bili gostje za en zgoditek 
prekratki in domačini so zmagali s 5:4. 
— V rudarskem središču Trbovljah je bil 
odigran povratni dvoboj med Rapidom iz 
Maribora in domačo enajstorico, ki se je 
morala — kakor znano — pred tednom 
dni na Rapidovih tleh zadovoljiti s prav 
skromnim remisom. To pot je bilo precej 
drugače; s 6:3 (1:1), so Trboveljčani sla-
vili krepko zmago in dokazali, da so na 
domačem igrišču popolni gospodarji v še 
tako težkih situacijah. 

V nogometnem prvenstvu Donau-Alpen-
landa je bila minulo nedeljo odigrana ena 
sama tekma, ki pa tudi ni minila brez pre-
senečenja. Vienna in Reichsbahn sta si z 
izidom 2:2 razdelila točki, toda Vienna je 
kljub temu še ostala prva v tabeli. Na 
naslednjih najboljših mestih sta slej ko 
prej VAC in Sportklub. 

Iz Spodnje štajerske 
• 

Novi grobovi. V Mariboru so umrli: v 
isoki starosti 84 let zasebnica Lu ža pl-

Peballova, 76 letni sodarski mojster Jo-
žef  Ivančič in 69 letna hišna posestnica 
Marija Gornikova. 

Mariborski stoletnik. V ponedeljek je 
praznoval najstarejši Mariborčan svoj 98. 
rojstni dan. To je čevljarski mojster Hans 
Egger. Doma je iz Murave na Gornjem 
Štajerskem, kjer je v svetovni vojni slu-
žilo precej Slovencev. Hans Egger se je 
svojčas boril v Bosni. V srečnem zakonu 
se mu je rodilo 10 otrok, vendar mu je 
žena že pred leti umrla. V Mariboru pre-
biva starček že 72 let ter preživlja jesen 
življenja v Domu za starčke. 

O dečvi je v četrtek predavala v mari-
borskem kinu soproga graškega profesorja 
Dollingerja. Predavanje so spremljale šte-
vilne barvane slike, štajerska narodna noša 
sega nazaj do leta 1000. Z majhnimi spre-
membami se je od generacije do generacije 
ohranila do danes. Predavateljica je za-
ključila z besedami, naj bo dečva ponos 
vsake štajerske žene in dekleta. 

Igra narave. Mariborski dnevnik poroča, 
da je v Svečini pri Mariboru v gozdu našel 
Matija Berlič tri četrt kilograma težkega 
jurčka. 

Obrtniška razstava v Mariboru. Prete-
klo soboto je bila odprta obrtniška razsta-
va tudi za oba mariborska okrožja. K otvo-
ritvi je prišlo mnogo obrtnikov, obrtniških 
pomočnikov in vajencev in celotno vodstvo 
štajerskega Heimatbunla z okrožnim vodjo 
Steindlom na čelu. Dalje so bili navzoči 
zastopniki državne uprave in vojske, župan 
Knaus in predstavniki okrožnih starešin-
stev. O pomenu obrtniških tekmovanj je 
govoril vodja delovno političnega urada 
Oskar Hackl. V nedeljo je bil obrtniški se-
stanek v dvorani Heimatbunda, kjer je bil 
tudi razglašen uspeh tekmovanja. Bilanca 
obrtniških tekmovanj na Spodnjem štajer-
skem, ki so bila v Trbovljah, Brežicah, Ce-
lju, Ptuju in v Mariboru, izkazuje 46 zvez-
nih zmagovalcev in 183 okrožnih zmago-
valcev. 

Poroka. V Mariboru sta se poročila Pe-
ter Gigler itn Lota Kagerjeva. 

Za varovanje pred nesrečami v vsak. 
danjem življenju predvajajo v maribor-
skem kinu na Stolnem trgu vsako popol-
dne poučne filme.  Vstop je vsakomur svo-
boden. Posebne predstave so prirejene za 
šolsko mladino. — Nadalje je bil v soboto 
v Mariboru prirejen film  »Rokopis in zna-
čaj«. Ob filmu  je predaval sodni strokov-
njak Siegfried  Ranitsch. 

Za mrtve bodo oglašeni. Štefan  Bučar 
iz Zagorja je menda oktobra 1914 umrl v 
Galiciji za kolero. Jakob Brate, prav ta-
ko iz Zagorja, je pogrešan od srede de-
cembra 1914, ko je baje ob prehodu čez 
reko Nestro pri Grodeku utonil ali padel. 
Karel Lukovnjak iz Negove pri Ljutome-
ru je pa bil baje 16. maja 1915 pri De-
latinu v Galiciji zadet od ročne granate. 
Uveden je postopek, da bodo ti pogrešanci 
oglašeni za mrtve. 

Dva uspela koncerta. V Mariboru je 
uspešno nastopil znani nemški komorni 
pevec Herbert Alsen, ki ga je spremljal 
na klavirju prof.  Frisch. V Celju pa se je 
obnesel simfonični  koncert, ki ga je or-
kester celjskih amaterjev, broječ 40 moči, 
posvetil Beethovnu. O obeh koncertih po-
ročajo kritiki v superlafcvih. 

Prosimo 
naše  cenjene  G&ašsvaise, 

naj  ne  donašajo  malih  oglasov  v 

zadnjem trenutku  To  velja  zlasti 

za male  oglase,  namen  jene  za  ne 

deljsko  Številko  Prinesite  jih  po 

možnosti  že  v  pet  t  k v  soboto  pa 

vsekakor  pred  11 uro 

UP  RAVA  <*J  U  T  R A» 

Post*ežnico 
iščem za takoj. Privoz 11-11 
levo. 17563-1 

Pošteno dekle 
vajeno vseh gospodinjskih 
del in kuhanja sprejmem 
takoj. Naslov v vseh po-
slov. Jutra. 17569-1 

Postrežnico ! Voznika 
starejšo, vajeno nekoliko poštenega, vestnega, starej-
kuhe, sprejme dvočlanska šega sprejmem takoi. Boljša 
družina takoj.— Vprašati: plača, hrana, stanovanje v 
Kapiteljska ulica 5. hiši. A. Sušnik, Ljubljana, 

17568-1 Zaloška C. 21. 17585-1 

Postrežnico 
iščem. Tržaška c. 45-1 nad 

17567-1 

Industrijsko 
podjetje izven Ljubljane 
išče za takojšnji nastop za-
nesljivo mlajšo žensko 
uradnico s perfektnim  zna-
njem italijanskega jezika, 
po možnosti s pisarniško 
prakso. Pismene ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Sposobna«. 17488-1 

Uradnik (-ica) 
z nekaj pisarniške prakse, 
dobi službo. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Kav-
cija 40.000 lir«. 17590-1 

Frizersko vajenko 
sprejme takoj frizerski  sa-
lon »Rakar«, Prešernova ul. 
9. 17588-44 

Službe  išče 
Upokojen orožnik 

išče primerno službo. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Zanesljiv 999«. 

17576-2 

Frizerka 
mlada, dobra moč, išče 
službo. Ponudbe pod »Fri-
zerka« na ogl. odd. Jutra. 

17573-2 

Gospodična 
mlada, ki je obiskovala švi-
carske institute, govori hr-
vatski, nemški, italijanski, 
francoski,  igra klavir, bi 
šla poldnevno k otrokom ali 
poučevala jezike. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Vestna«. 17273-2 

Prodam 

PREMOG 
DRVA 

I. Pogačnik 
LJUBLJANA 

Bohoričeva ulica 5 
Telefon  20-59 

Gospa! 
Ali ste žc poskusila čistiti 
madeže na oblekah s »Či-
stimadežem«? Jaz sem prav 
zadovolina. Poskusite tudi 
Vi, bo pa tudi Vaš g. so-
prog zadovolien, ker bo 
imel z malimi stroški vedno 
Ceano obleko. »Čistimadež« 
dobite v vseh drogerijah m 
trgovinah. Glavna zaloga: 
»Petronafta«,  Bleiweisova c. 
št. 35a. J-175-M-6 

Drva 
trda, metrska, popolnoma 
suha — par vagonov — 
Dolenjska, prodam lastniku 
prevoznega dovoljenja. Zaic 
Lojze, Gledališka ul. 7. 

17587-6 

Pernico 
s svileno preobleko prodam 
ali 7 kg perja. Naslov v 
vseh poslov. Jutra. 17580-6 

Železen štedilnik 
dobro ohranjen, srednje ve-
likosti proda Tribuč, So-
darska steza 2, nad florijan-
sko cerkvijo. 17581-6 

Knjigovodja 
bilancist, vešč vseh pisarni-
ških del, z znanjem ital., 
nem. ter hrvatskega jezika, 
išče zaposlitve. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Ve-
sten« 17246-2 

Fotoaparat 
filmski,  3X4, optika 2.9, 
ugodno prodam. Mestni trg 
13-1. Pogačar. 17̂ 79-6 

Okno 
dvokrilno 140 X 200 z mot-
nim steklom brez okvirja 
prodam. Naslov v vseh po-
slov. Jutra. 17577-6 

Bel mufek 
in ovratnik za deklico do 
6 let, še dobro ohranjeno, 
prodam. Naslov v vseh po-

slovalnicah Jutra. 17510-6 

Kupim 

Perzijsko preprogo 
pravo, kupim od privatnika. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Soliden resen ku-
Pec«. 17277-7 

Polhove, lisičje 
dihurieve in vse druge ko-
že plačuiem po smešnih 
visokih cenah, zato lahko 
vsakemu konkuriram. — 
Zdravič, trgovec, Liublia-
na. Stari trg 30. 17244-7 

Električni aparat 
za žgano slikarstvo kupim. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Aparat«. 17583-7 

Moške gojzerice 
dobro ohranjene, štev. 43 
kupim. Naslov v vseh po-
slov. Jutra. 17570-7 

Kolesa 

Kolo 
žensko. W.-<ffenrad.  rad 
ljeno, prodam. Ogled 
delavnica Goreč. 

17399 11 

Opremljeno sobo 
dvema posteljama, pose-

ben vhod, oddam dvema 
gospodoma ali gospodična-
ma. Naslov v vseh poslov. 
Jutra. 17564-23 

Dopisi 

Dvignite dospele 
ponudbe 

v oglasnem oddelku 
Bežigrad 100, Continental, 
Centrum 99. Častna zadeva. 
Dobra plača, Dijeta, Dija-
kinja, Dobra kupčija. Do-

ber plačnik, Drž. uradnik 

Dobra plačilo. Elektromo-
tor, Hkscenterica. En četrt 
milijona. Edinstvena prilika. 
Elektromotor, Fotelj, Go-
spodična 99, Harmonika, 
Harmonija, Idealna lega. 
Kakovost, Kupim astrologič-
ne knjige, K. D. C. 1942, 
Ljubljana, Lepa nagrada 42, 
Miren dom. Najraje B. M. 
W., Nedaleč, Načrtno, Ni 
konkurence. Nepremičnine, 
Ohranjene, Ob cesti. Ob 
tramvaiu, Poštena, Popol-
dne, Privatnik, Pridna, Pri-
moran prodati. Plinska peč. 
Podjetje, Priden in vesten. 
Pri kolodvoru. Projektor, 
Plačnik, Prezelmaschine, 
Parketi, Resen prodajalec. 
Resna, Rabim denar, Skla 
dišče, Samostojna gospa, 
Strog, Shramba, Soliden go 
spod. Sreča, Sposobna, 
Strogi center. Stružnica. Sta-
len, Suhe, Sluga, Sodelo-
vanje in denar, Skromna s 
pečjo, Siguren uspeh. Son-
čno, Sposobna 20, Sanke, 
Skrbna 34. še v mestu. Se 
pol milijona, Šiška garaža, 
Takoj ali pozneie, Udobna 
bodočnost. Ubogljiva, Ugod-
no, Vzamem takoj, Vaje-
nec, Varčna, Vino, V me-
stu, Vila za parcelo. Ve-
letrgovina, Vloga, Zaneslji-
va. Zastopstvo, Zaposlitev, 
Za 170.000 lir. Živilska 
tvornica. 180.000 lir, 60.000 
lir, 50.000 lir. 

miiTimL 

Stanovanje 
tudi opremljeno tro-, štiri-
ali večsobno s pritiklinami 
iščem. Ponudbe na naslov: 
Colonnello Tombolari Fava, 
Hotel Metropol, Lubiana. 

1757l-21a 

Nov krznen plašč 
prodam. Ogled v dopoldan-
skih urah. Naslov v vseh 
poslov. Jutra. 17586-13 

Hubertus in plašč 
a 250 Lit prodam. Jenko, 
Obrtniška 10. 17578-13 

Trgovsko hišo 
na prometnem kraju, eno-, 
dvo- ali trinadstropno. po 
možnosti r centru kupim 
takoj. Plačam v gotovini. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Prometna lepa stavba«. 

17572-20 

Prodam 
parcelo, vilni sistem, za Lir 
28.000. Naslov y vseh po-
slovalnicah Jutra. 17593-20 

Psa čuvaja 
volčje ali ovčarske pasme 
kupim. Naslov v vseh po-
slov. Jutra. 17566-27 

Pisalni stroj 
Remington, star model pr®. 
dam. Ravtar, Stari trg 19. 

17584-2» 

f hformacije 
Denarnico 

z večjo vsoto in vsemi do-
kumenti sem izgubil od tr-
govine Olup, Stari trg, do 
magistrata v tramvaju za 
Moste. Poštenega najditelj* 
prosi družinski oče, da vr-
ne proti nagradi na ogl. 
odd. Jutra ali na policiji. 

17582-31 

a Krzno I 
Damski in otroški plašči 
krzno za obšive in žepe, 
muti, ovratn;ki itd. pr: 
L. K o t , krznarstvo. — 
Ljubljana Mestni trg 5 

J-188 M 31 

Gospodje, pozor! 
Klobučarna sPejk« Vam 
strokovno osnaži. preob-
lika m prebarva Vaš 
klobuk, da '.zgleda kot 
nov. Lastna delavnica. 
Zaloga novih klobukov 
Se priporoča Rudolf 
Pajk Sv. Petra c. št. 38. 
Miklošičeva a 12. Na 
sproti hotela Cmon. 

J-158 M 30 

Opozarjam 
vsakogar pred nakupom 
moškega plašča temno sive 
barve za srednjo postavo. — 
Franjo Gerževič, Kavškova 
ul. 17. 17574-31 

Informacije  vseh 
vrst, razne usluge, 
razmnoževanja, pre-

vode, prošnje in 
vloge v italijanščini 

izvršuje 
»SERVIS BIRO«, 

Sv. Petra cesta 29. 

V italijanščino 
prevaja 

prošnje, dopise trgovske 
ln tehniške stroke Teh-
nična pisarna. Cesta 29. 
oktobra 13 J-170-M-3T 

! Skladišče - stavba - klet • 
t Iščem večje skladišče, stavbo, klet ali J 

dvoriščno stavbo. Z ali brez stano- J 
vanjskih prostorov. Za začetek pri- X 
hodnjega leta. Plačam dobro. — Po- J 
nudbe na oglasni oddelek Jutra pod X 
»Živilska tvornica«. J-1211-I i 

DVA KRASNA LOKALA 
vsak za sebe, najlepša točka v strogem centru Ljubljane, 
SE ODDASTA V NAJEM. Nizka najemnina. Sijajna pri-
ložnost za dalekovidne trgovce. Prilika, ki se ne povrne. 
Samo osebne informacije  željene — pri 

RUDOLF ZORE, LJUBLJANA, Gledališka ulica štev. 12 
•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••D 

O C • • • 
ŽEPNI IN NAM1ZM K O L E D A R J I , 

BLOKI IN NOTESI VSEH VRST (prodaja samo na 
debelo) po najnižjih cenah in v največji izbiri. — Vsa 
knjigoveška, kartonažna in galanterijska dela 

» K A R T O N « , d. z o. z., LJUBLJANA, Kolodvorska 3 

ss, pre-

tek »Jsitr&ve« ogl 

• ZAHVALA 
Vsem, ki ste se kakorkoli spomnili 

moje ljubljene mamice, gospe 

A m a l l ie Kacev&r 
* roj. OGORELEC 

in mene v težki boli, iskrena hvala. 
Sv. maša zadušnica bo v soboto, 

dne 19. decembra 1942 ob 8. uri pri 
glavnem oltarju v cerkvi Marijinega 
Oznanjenja. 

Ljubljana, dne 16. decembra 1942. 
MILA KOBALOVA 

Umrla je najboljša mamica, gospa 

Fmnegger  Emilija 
roj. Lutman 
vdova strojnika 

dne 15. decembra 1942. 
Pogreb blage pokojnice bo v četr-

tek, dne 17. decembra 1942 ob % 4. 
uri popoldne iz kapelice sv. Janeza 
na Žalah k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 16. decembra 1942. 

ŽALUJOČI OSTALI 

Pogreb je bil v ponedeljek, dne 14. decembra 1942 ob 11. uri 
dopoldne iz mirogojske kapelice. 

ZAGREB, dne 14. decembra 1942. 

DR. FRAN JENKO, soprog 
DR. VALENTINA JENKO, hči 

VOJO JENKO, sin 
ING. STANKA JENKO, snaha 

URŠKA, METKA, vnukinje 

JELKA VRANCIC, hči 
Geometer RADO VRANCIC, zet 
FRANCE in MICKA, vnuka 

Prosimo za tiho sožalje! 

•v 

•M 

zim/ 

v 
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PODJETNI SAM 
Tfumorističen  nmsfl 
Večkrat se je zalotila ob misli na 

popoldanki »luneheon« ... In ker se ji je upiralo 
priznati, da izvira njeno nenavadno zadovoljstvo iz 
bližnjega srečanja z mladim človekom, ki ga je pred 
komaj štirindvajsetimi urami še iz srca sovražila, je 
sama pri sebi razsodila, da jo tolikanj osrečuje 
zgolj misel na današnji kuharski uspeh. Do nedav-
nega se je morala zadovoljevati s tem, kar je našla 
v jedilni shrambi gospe Winnington-Batesove: ka-
ko drugače je bilo zdaj vse! Drugega verjetnega 
razloga si res ni mogla zamisliti. 

Končala je pospravljanje obednice in se preselila 
v sprejemnico. Tu je zbudila njeno pozornost njena 
lastna slika, ki je kraljevala na kaminskem napušču. 
Vzela jo je v roke in se z nenadno otožnostjo zazrla 
vanjo... 

Iz teh grenkih misli sta jo zdramila dva kratka 
udarca po vratih. 

Trkal je pismonoša, ki je bil na svojem drugem 
obhodu opazil, da ima v torbi pismo, naslovljena na 
Kayo Derrickovo. 

Kay je plačala dva penija kazenske poštnine in 
8 pismom v rokah krenila nazaj v salon, nadejaje se, 
da jo bo važnost vsebine odškodovala za neobičajni 
^Talt i razočaral. Pismo je bflo  od Willoughbyja 
Urejuje: Davorin Ravljen — Izdaja za konzorcij »Jutra«; Stanko Virant — Za Narodno tiskarno d. 

Braddocka, ki je s svojo nerodno pisavo in še bolj 
nerodnimi izrazi vpraševal prijateljico Kayo, ali bi 
ga nem"--?, hotela vzeti za moža. 

XVIII 
Pogovor pri »lunehu« 

Mali stebrenik v »Savoyu«, ki gleda na dvorišče, 
je miren, za premišljevanje prikladen kraj, in ko je 
Kay ob eni pa dvajset minut popoldne prišla sem-
kaj, je bila kar zadovoljna, da je prva. 

Potrebovala je oddiha in samote, in v srcu se ji 
je malone upirala misel, da bo prihod Sama Shot-
terja že čez deset minut storil temu čaru konec. 
Odkar je bila prejela pismo Willoughbyja Braddok-
ka, je mnogo premišljevala o tej zadevi, dokončno 
pa se ni mogla odločiti ne za ne proti. 

Ugodno plat stvari je videla v tem, da je bil pri-
jatelj Braddock že ves čas, odkar so bili njeni mož-
gani začeli misliti, prijeten sestavni dei njenega 
življenja. Nekdaj je ob pomladnih popoldnevih iz-
tikala z njim za gnezdi; ob zimskih večerih je igrala 
z njim vse mile igre otroških let; in, mnogokrat je, 
kakor smo že povedali, sedela na kakem drevesu ter 
z ognjevitimi besedami kritikovala kroj prijateljevih 
oblek in vzorec njegovih nogavic. Taki spomini 
imajo prijemljivo vrednost. Ako vzame Willough-
byja Braddocka, se lahko zanese, da jo čaka mirna 
prihodnost. Toda po drugi strani... 

»Halo!« 
Mlad človek je bil stopil pod stebrenik in obstal 

pred njo. 
V prvem trenutku je mislila, da je Sam, ki jo pri-

haja motit v njenem premišljevanju; ko se je do 

dobrega opametovala, pa je videla, da ima pred se-
boj mrzko bitje, ki sliši na ime Clauda Winningtona-
Batesa. 

Z bedasto predrznostjo jo je meril od glave do 
nog, takisto pač, kakor gleda moški, če nepričako-
vano sreča dekle, ki mu je v nedaljni minulosti z 
bogoslovno razpravo iznakazilo obraz. Claude je bil 
mladenič šibke postave, toda oblečen po najnovejši 
modi. Imel je majhna, potuhnjena usta, drobne oči, 
ki so neumno in zvito pomežikovale, in lase, ki so 
se v vrsti umetno nakodranih teras vzdigovali nad 
čelom, poplavljeni z briljantino, kakršno uporab-
ljajo mestni lepotci. Skratka, prikazen, ki bi se je 
bil kamen usmilil. 

»Halo!« je ponovil »Ali koga čakate?« 
Za kratek hip je Kay goreče zaželela, da bi se 

mogla vrniti v srečno mladost in pozdraviti nadlež-
nika z enakimi izrazi kakor jih je bila uporabila 
proti Willoughbyju Braddocku, ko je šlo za tiste 
slavne nočne nogavice. Ker pa je bila zdaj odrasla 
gospodična in ji je spodobnost neprodušno zapirala 
usta, se je zadovoljila s tem, da je dvignila glavo 
in mu pogledala v oči, ne da bi kaj črhnila. 

A ta politika ji ni bila v korist. 
»Nu, veste,« je Claude vsiljivo nadaljeval, »mi-

slim, da se nimate za kaj jeziti name... Dajte, da 
vam povem ...« 

Kay je opustila politiko molka. 
»Gospod Bates,« je rekla z ledenim glasom, »se 

morda spominjat« nekega fanta,  ki je bil vaš so-
šolec in se je pisal Sam Shotter?« 

»Sam Shotter?« se je Claude razveselil dekličine 
zgovornosti. »O, seveda se ga spominjam... Zelo 

slab tovariš je bil. Nekega večera sem ga videl • 
položaju, ki...« 

»Nu,« je Kay nadaljevala, »čez minuto ali dve 
bo tu, in če vas najde v tem naslanjaču in mu po-
vem, da ste me nadlegovali, vas bo po verjet-
nosti raztrgal. Da sem na vašem mestu, bi jo ne-
utegoma odkurila.« 

Tudi Claude Bates jo je neutegoma odkuril, ako 
je s temi besedami zadosti izražena hitrica njego-
vih gibov. Pravkar se je še zleknjen valjal po na-
slanjaču, a čez trenutek ni bilo ne pod stebrenikom 
ne v bližnji okolici niti sledu o Claudu Winingtonu-
Batesu. Ko se je Kay ozrla proti »grill-roomu«, ga 
je videla, kako je padel na samoten stol in si dolgo 
časa z rutico brisal čelo. 

Tedaj se je vrnila k prejšnjim mislim. 
Claudov prihod jim je bil dal povsem nov pravec, 

ali bolje, postavil je bil tiste skrite misli, ki so bile 
dotlej v meglenem, stanju v živo jarko luč... Tu 
je bilo na primer vprašanje Braddockovih denarnih 
razmer. Bil je bogat; dekle ki bi postalo gospa Brad-
dock, bi obogatelo, to je, avtomatično bi dobilo tako 
visok položaj, da ji gizdalini kakršen je bil Claude 
Bates, ne bi bili več nevarni. To je bila nedvomno 
nova točka, ki jo je bilo treba šteti prijatelju Brad-
docku v dobro. 

Willoughby je bil bogat v vsem obsegu te besede. 
Mogel ji je pripraviti življenje, kakor ga je imela 
nekdaj v Midwaysu, življenje, ki je označeno z lepim 
gradom iz sivega kamna, širnim zelenim parkom in 
vsem udobjem bivališč angleške gospode, ki rajši 
živi na kmetih. Toda po drugi strani... 

d. kot tiskarnarja: Fran Jeran — Za inseratni del je odgovoren: Ljubomir Volčič — Vsi T Ljubljani 


